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Veličasten politični shod JRZ na Grosupljem 

Razbita barka JNS in njen bajonet 
Minister dr. Krek je dat uraden pregled o političnem položaju 

Dne 4. oktobra. | 

Na prijaznem G r o s u p 1 j u, kjer se je ob 
današnjem krasnem sončnem dnevu lepota Dolenj-
ske še posebej odražala, je bil danes dopoldne lep 
shod JRZ. Po dopoldanski službi božji se je zbra-
lo v prostorih bivše dr. Kosove tovarne vel ko 
število kmečkih mož in fantov, da slišijo besede 
naših političnih predstavnikov. 

Ob 10 se je pripeljal na Grosuplje minister 
brez listnice g. dr. Miha K r e k v spremstvu taj-
nika JRZ in bivšega poslanca g. Franca S m ode-
j a iz Belgrada ter g. Miloša S t a r e t a iz Ljub-
ljane. Pred poslopjem, kjer je bilo zborovanje, so 
zbrani možje in fantje ministra navdušeno pozdra-
vili, dobrodošlico pa je izrekel ministru dr. Kreku 
in tajniku Smodeju predsednik krajevne organi-
zacije g. A d a m i č. 

Takoj nato se je začelo v prostorni in nabito 
polni dvorani zborovanje, ki ga je začel g. Adamič. 

Govor ministra Kreka 
Kot glavni govornik je nastopil minister g. dr. 

K r e k , ki je med drugim izvajal: 

Za narod pod vodstvom 
dr. Korošca 

»Današnji shod pada v čas občinskih volitev. 
Če smo mogli občinske volitve razpisati točno v 
zakonitem roku. dasi smo šele pred enim letom 
prevzeli vlado v popolnoma kaotični in razdrapani 
državi, če smo s tem obenem prevzeli tudi jam-
stvo, da se bodo te volitve vršile zakonito v redu 
iu miru, da hndo pravi izraz narodove volje, da 
sc bodo vršile poleg vsega predvsem svobodno — 
potem jc to samo znamenje, da smo popolnoma 
uspeli v nameri, da vodimo narod in državo iz 
dobe zmed, zatiranja in preganjanja v novo dobo 
reda. miru in vladanja z ljudsko voljo. 

Občinske volitve so se v mnogih krajih naše 
državo že vršile. Povsod se jo izkazalo, da jc na-
ša stranka pridobila v svoje vrste milijonske mno-
žice volileev. V Sloveniji jo od mnogih občin le 
nekaj takih belih vran, ki niso dale popolnega za-
upanja naši stranki. Vse druge, torej ogromna 
večina, so volile može in liste naše stranke, ki so 
povsod in vselej šle za narod pod vodstvom 
dr. Korošca.« (Dolgotrajne ovacije dr. Korošcu.) 

V s e d r ž a v n a moč JRZ 

»Pa ne samo pri nas v Sloveniji, kjer so bile 
volitve v zadnjem času, marveč tudi v Srbiji, kjer 
sc je reklo, da naša vladna kombinacija ni uko-
reninjena, se je pokazalo, da ima naša stranka 
n. pr. v srcu Srbije, t. j. v moravski banovini za 
seboj 83% vseh volileev! Pri tem pa niso glaso-
vali, kakor kdaj prej, ne mrtvi, ne tisti, ki so šli 
v Ameriko in ne tisti, ki bodo šele rojeni. Nismo 
nikogar silili, nismo se posluževali nc žandarjev, 
ne financarjev, ne groženj. Ilila je popolna svobo-
da. Lahko so imeli svoja zborovanja demokrati, 
lahko jih jc prirejala združena opozicija, lahko jih 
je prirejala vsaka skupina, ki tam doli sploh ob-
stoja. Postavili so si svoje liste v popolni svobodi, 
a se je izkazalo, da vsi ti naši nasprotniki, najsi 
so nastopili združeno ali ločeno, nimajo za seboj 
več kakor 17% volileev. Teh 17 odstotkov je do-
kaz, da je bila svoboda: kjer jih je kaj bilo, tam 
so se lahko svobodno uveljavili! 

Povem to radi tega, ker izidi občinskih volitev 
kažejo, da ima naša stranka v svojih vrstah res 
kompaktno in celotno bivšo Narodno radikalno 
stranko, bivšo muslimansko stranko in celotno na-
šo Slovensko ljudsko stranko. 

JNS na borzi ne notira več 

Če pogledamo po naših nasprotnikih, vidimo 
najprej razbito stranko JNS. Razlika med JRZ in 
JNS jc v tem, da je JRZ zgrajena iz preizkušenega 
materiala bivše SLS, NRS in JMO. Nova tvorba 
more nastati lc iz preizkušenega materiala: če ho-
čete napraviti čevelj, morate vzeti usnje; če ho-
čete napraviti spomenik, morate vzeti kamen. Iz 
prejšnjih strank, preizkušenih v političnem življe-
nju po medsebojnih dogovorih in skupnem delo-
vanju, jc stvor jena tudi sedanja JRZ. JNS pa je 
ustvarjena iz — nič. Hoteli so napraviti politično 
stranko brez materiala, iz — nič. Kaj takega more 
narediti Ic Bog. Oni niso ustvarjali svoje stranke 
iz večine Srhov, iz večine Hrvatov in iz večine 
Slovencev. Ne, narobe: ustvarjali so svoj politični 
stvor p r o t i volji večine Jugoslovanov. 

Tudi bajonet je material. Toda bajonet reže 
in pušča kri, ubija. Ni pa se še zgodilo na svetil, 
da hi bajonet dajal novo življenje. Politična stran-
ka pa je zato, da zdrave sile naroda podpira in 
dviga. Kdor sedi na bajonetu, bo sedel samo to-
liko rasa, dokler se mu bajonet nc prerije skozi 
in ne pride do kože. Vidimo, da je bilo tako z 
JNS. Kakor hitro je izgubila bajonet in oblast, je 
razpadla v nič in danes najdemo na njenih sledo-
vih samo še tiste voditelje in stvaritelje, ki so ho-
teli iz nič nekaj napraviti. Ti voditelji dobro vedo, 
da JNS ni nič. nc vedo pa, kaj so sami. Vidimo 
torej, da JNS na političnih borzah več ne notira! 

Ti generali brez armade tudi pravijo, da so 
nacionalisti. Toda, v času, ko smo imeli general-
ske vlade, ko ni bilo ne javno nc parlamentarne 
kritike, so magazine naše narodne vojske,, mesto 
da hi jih v tistih letih konjunkture napolnili in za-
ložili, izpraznili, tako da hi naši fantje in možje, 
če hI bila sila. morali v klobukih in jopičih na 
bojišče! Če je to narodnost in nacionalizem, potem 
je nacionalist tudi vsaka propalica. 

Delo sedanje vlade pa je dokaz, da še nobena 
vlada po prevratu za varstvo naše države ni toliko 
naredila, kakor sedanja.« 

„Moda ljudskih front" 

Nato je prešel g. minister na ostale politične 
tvorbe, ki se hočejo pri nas uveljavljati. Ko so zve-
deli, da je Blum v Franciji sestavil vlado »I j u d -
sko f r on t e « , so modo raznih front začeli pre-
našati tudi na naša tla. Toda vse lo so samo po-
sledice ambicij nekaterih samozvanih voditeljev, ki 
drugače nič ne pomenijo, a hočejo igrati v našem 
političnem življenju neko vlogo. 

V nazornih besedah jc nato g. minister po-
vdaril vso pogubnost boliševiškega delovanja, ki 
se hoče iz Rusije zašopiriti po Evropi. »Dokler so 
boljševiki klali samo svoje nasprotnike, so nam 
lahko dopovedati, da koljejo buržuje. Toda danes, 
ko se koljejo med s e b o j , naj vsaj te žive in 
mrtve priče končno spravijo svet do spoznanja, 
da je boljševiški pokret samo režim neke židov-
ske klike, režim, ki mu je dobrodošlo vsako sred-
stvo, da zruši in uniči vsakega, ki re prisega na 

1 njegov politični evangelij. 

Če hoče naš delavec podjarmiti samega se-
I be boljševiškim robom, krvnikom, poleni naj to 

gibanje podpira. V nobenem slučaju pa naše de-
lavstvo ne more pričakovati in naj svoje dejan-
ske moči tudi od nikoder ne pričakuje, kakor iz 
naših lastnih sil, iz naših slovenskih tal, iz naše 
slovenske katoliške socialne tradicije v vidno 

j vzajemnosti in ljubezni s kmetom, ob našem obrt-
niku in ob naši skromni industriji.« 

,,Slovenijo smo prodali...?" 

Nato je g. minister obračunal tudi z raznimi 
agitatorji, ki pravijo, da »smo Slovenijo prodali, 
da sc zanjo nič ne brigamo,« itd. »Dr. Korošec 
— je nadaljeval minislcr dr. Krek — »je danes 
tak Slovenec, kakor je bil včeraj. Znal je branili 
slovenske inlerese proti tuji nadvladi, znal jih je 
braniti proti pretiranemu centralizmu in zna jih 
braniti tudi danes. Da je temu tako, nam dokazu-
je dejstvo, da je Slovenija, odkar je na oblasti 
naša nova slranka, dobila iz državne blagajne 
toliko, kakor prej ni dobila skupaj v petih letih. 

] Smelo trdim, da smo v tem letu branili v novi 
stranki slovenske interese v skladu z državnimi 
interesi tako, kakor jih še nikdar nismo mogli, 
nasprotniki pa ne hoteli ves čas od ujedinjenja. 
Vsem novovslaliin branilcem slovenskih interesov 
povejte samo to: danes, ko jim je dr. Korošec dal 
svobodo, je lahko trobili o slovenskih interesih. 
Takrat pa, ko so zaščitnike naših slovenskih in-
teresov gonili v zapore in preganjanja, takrat teh 
novovsfalih gospodov nikjer ni bilo slišati. Za to 
pa: naša slovenska ljudska fronta je lam, kjer je 

I voditelj Slovencev!« 

Govor Franca Smodeja 
Naše s ta l i šče o Hrvatih 

Nato jc povzel besedo glavni tajnik jRZ g. 
Fran Smodej, ki je najprej pojasnil del predzgo-
dovine iz časa, preden je prišlo do končne usta-
novitve nove stranke. V vsem jc bilo vse dobro 
premišljeno in poznejši ter sedanji razvoj dogod-

kov dokazuje, da sc ustanovitelji nove slrankc ni-
so vračunali. 

»Vse leto, odkar nam je dana možnost, smo 
to slovensko in državno stavbo gradili p o š l e -
n o. Česar pa nismo mogli doseči, tega nismo za-
krivili mi, marveč tisti naši izdajalci, ki nam ved-
no vpadajo v hrbet.« Pri lem je g. Smodej vzel 
iz naše politične zgodovine primer, kako so iz-
dajalci, ki delajo vedno proti interesom večine 
slovenskega naroda, preprečili dobre načrle, ki 
bi zadovoljili Slovence, Hrvate in Srbe. Pri tem 
je povdaril potrebo po skupnem in složnem delu, 
ki more šele pri vztrajnih prizadevanjih dovesti 
k nam položaj, kakršnega si ustvarjamo in ka-
kršnega smo si vedno želeli.« 

Nato jc g Smodej govoril o Hrvatih in dejal: 
»Za časa diktature smo bili v zvezi s Hrvati. 

Tudi danes nas nič ne deli. Oni imajo svojo pot, 
kakor imamo svojo mi. Nikdar jih nismo odbijali, 
marveč želimo nasprotno: da bi imeli isto pot ka-1 

kor mi, to je aktivno udejstvovanje v političnem 
življenju. Ko je odšla )NS, ni bilo nikogar, ki bi 
mogel prevzeti vlado. Mogel bi jo prevzeli le 
Zivkovič, kar bi pomenilo vrnilev diktature. Le po 
dalekovidnosfi dr. Korošca se je našla stranka, 
ki je moglu prevzeti v roke krmilo države. Mi 
Hrvatom ne bomo komandirali; od njihove zdrave 
pameti pa je odvisno, če se nam bor o priključili 
v graditvi naše države.« 

Nato jc g. Smodej prikazal prizadevanje se-
danje vlade, da dovede v državo res blagostanje. 
To je vlada storila z mnogimi trgovinskimi po-
godbami s tujimi državami, kjer naš ugled nepre-
stano narašča in tako bo vlada delala tudi vna-
prej. »K temu pa moramo tudi mi, vsak posamez-
nik, prispevati svoje, da bomo končno res lahko 
rekli, da je jugoslavija n a ša domovina, za ko-
lero smo pripravljeni preliti tudi kri!« 

Govor Miloša Stareta 

Gospod Smodej jc žel za svoja izvajanja dol-
gotrajno pritrjevanje vseh zborovalcev, ki sc ic 
poleglo šele, ko je spregovoril g. Miloš Stare iz 
Ljubljane. 

G. Stare je v poljudnih besedah opozoril zbo-
rovalcc na vse, kar sc utegne dogajati pred ob-
činskimi volitvami. Pri tem ic zlasti opozoril na 
primere, ki so sc dogajali pri prejšnjih volitvah. 
Prcdočil je nato zborovalccm prizadevanja dr. 
Korošca, da da ljudem zopet one občinske meje, 
ki so najbolj primerne in kakršne odgovarjajo 
krajevnim zahtevam, nc pa konjunkturi posamez-
nih političnih mešelarjev. Nazorno je nato prika-
zal g. Stare veliko delo vlade v tem, da je končno-
veljavno rešila vprašanje kmečke zaščite. Vlada 
je našla pot, po kateri je kmečka zaščita rešena 
in nobeden od prizadetih slojev ni uničen. Z ve-
liko pozornostjo so nato zborovalci sledili po-
drobni obrazložitvi uredbe. Nekateri zborovalci 
so stavljali tudi vprašanja, na katera jc dajal po-
jasnila g. minister dr. Krek. 

O domačih razmerah je nato spregovoril šc 
župnik iz Skocjana g. Zupančič, ki je ožigosal 
nekatere sramotne dogodke iz polpretekle dobe 
in pozval zborovolce, da se strnjeni, kakor vedno, 
tudi pri bodočih obč. volitvah zberejo pod za-
stavo svoje stranke pod vodstvom dr. Korošca. 

V navdušenem razpoloženju jc predsednik g. 
Adamič okrog poldneva zaključil to izredno do-
bro uspelo zborovanje vrlih Dolenjcev. 

Slovenski kmetje 
za svoje pravice 
Kmečki tabor na Brezovici 

Brezovica, 4. oktobra. 

Kmečka zveza, stanovska in strokovna organi-
zacija slovenskih kmetov, ki je imela svoječasno 
organiziranih v svojih vrstah ogromno število na-
šega kmetskega ljudstva, pa jo je protiljudski re-
žim leta 1931 nasilno zatrl, je spet razgibala živ-
ljenje po naših vaseh. Videti je, da je ta pomembna 
organizacija slovenskega kmeta kljub razpustu 
ohranila svoje temelje in zaradi tega novo organi-
zatorično delo hitro in uspešno napreduje. Obnov-
ljena Kmečka zveza si je zastavila veliko nalogo: 
Grganizirati med Slovenci silen in udaren kmečki 
pokret, ki se bo z organiziranimi srbskimi in hrvat-
skimi kmeti združil v mogočno jugoslovansko kmeč-
ko ironto, katera bo priborila kmetu kot najvaž-
nejšemu in daleč najštevilnejšemu stanu v državi 
one pravice in ono gospodarsko blagostanje, ki 
mu po naravnih zakonih pripada. Ta kmečki po-
kret, ki ga med Slovenci kliče v življenje Kmečka 
zveza, pa je povsem nepolitičen, nestrankarski, ne-
odvisen od katerekoli politične struje, zgolj stanov-
ski in gospodarski ter je v njem mesta za vsakogar 
brez razlike politične pripadnosti, ki mu je pri 
srcu kmečka pravda. 

V dosego tega svojega cilja je sklenila Kmečka 
zveza prirejati velike kmečke tabore po poedinih 
okrajih Slovenije. Za danes je bi! sklican kmečki 
tabor za okraj Ljubl|ana-okolica v Brezovici pri 
Ljubljani. Kljub temu da je bil istočasno shod mi-
nistra dr. Kreka v Grosupljem, se je vendar zbralo 
na taboru nad 1500 zavednih kmetov iz vseh vasi 
ljubljanske okolice. Oddaljenejši so prispeli s ko-
lesi in vozovi. Lepo vreme je pripomoglo, da je ta-
bor potekel v krasnem redu. 

Dopoldne ob 9. je bila v farni cerkvi, ki je 
bila nabito polna, sv. maša s pridigo, ki jo je imel 
pisatelj Janez Jalen, po maši pa se je izpred cer-
kve pričel odvijati proti zboravalnemu prostoru 

impozanten. pester sprevod, ki ga je začela močna 
četa fantov in mož na konjih z narodnimi zastava-
mi v rokah. Ob zvokih rakovniške godbe so se raz-
vrstili številni kolesarji z okrašenimi kolesi, krasna 
skupina moških in ženskih narodnih noš ter sto-
tine krepkih, tršatih kmečkih fantov in mož. 

Sprevod se je zlil na zborovalni prostor na vrtu 
g. Velkavrha. Zborovališče — sadovnjak —, ki je 
že samo po sebi primeren prostor za kmečki tabor, 
je bilo lepo okrašeno z zelenjem in zastavicami. Ob 
zidu je bil postavljen govorniški oder, ki so ga ob-
stopile narodne noše. Obširen prostor so zborovalci 
domala napolnili. 

Zborovanje je začel agilni tajnik Kmečke zve-
ze dr. Zupan Stane, ki je pozdravil zastopnike 
oblasti, okrajnega načelnika dr. Maršiča ter na-
vzočne borce za kmečko stvar; predsednika Kmeč-
ke zveze Janeza Brodarja, predsednika Okrajne 
Kmečke zveze za Ljubljano-okolico Ignacija Šublja 
ter odvetnika dr. Voršiča. 

Nato je kot prvi povzel besedo predsednik 
Kmečke zveze bivši narodni poslanec 

Janez Brodar 

ki je v temperamentnih izvajanjih razvil pred zbo-
rovalci program in načrte Kmečke zveze. Pred-
vsem je povdaril potrebo trdne organizacije kmeč-
kega stanu, take organizacije, kakor jih že imajo 
drugi stanovi. Zato smatra Kmečka zveza za svojo 
prvo nalogo, da zbere v svojih vrstah čim več 
slovenskih kmetov brez ozira na njihove politične 
in nazorne pripadnosti samo na stanovski in go-
spodarski podlagi. Kajti skrajni čas je že, da kmet 
organiziran poseže v borbo. Dovolj je bilo obljub 
pri vsakih volitvah, nihče jih ni izpolnil. Borba 
slovenskega kmeta za izboljšanje in dosego take-
ga gospodarskega blagostanja, kot ga uživajo drugi 

stanovi, pod okriljem Kmečke zveze pa bo zako-
nita borba. Slovenski kmetje nikomur ne prete in 
ne žugajo, odločeni so doseči zmago potoni evo-
lucije, brez nasilstva in prelivanja krvi. 

Kot eno prvih zahtev postavlja Kmečka zveza 
zahtevo po Kmečki zbornici. Brez Kmečke zbor-
nice, v kateri si bodo kmetje svobodno volili svoic 
stanovsko zastopstvo, si ni mogoče misliti uspeha 
borbe za kmečko stvar. Zbornice pa so potrebne 
tudi zato, da ne bo mogoče vsakemu političnemu 
režimu rušiti kmečkega gospodarstva in mu nala-
gati vedno novih bremen. 

Kmečka zveza stoji na stališču, da se tudi na-
ša država kolikor mogoče stanovsko organizira. 
Potrebno je, da se predvsem organizira kmečki 
stan, ki predstavlja 80 odstotkov prebivalstva v 
državi. Slovenci imamo Kmečko zvezo, Hrvatje 
»Gospodarsko slogo«, Srbi so organizirani v svojih 
zadrugah: Ni več daleč čas, ko se bodo vse tc tri 
organizacije združile v veliko enotno jugoslovansko 
kmečko fronto, ki bo kmetu izbojevala njegovo 
staro pravdol (Dolgotrajno viharno odobravanje.) 

Za Janezom Brodarjem je spregovoril pred-
sednik okrajne Kmečke zveze 

Ignacij Šubelj 

z Ježice, ki je v jedernatih besedah orisal polo-
žaj slovenskega kmeta v posameznih zgodovinskih 
razdobjih ter zlasti popisal katastrofalen položaj 
slovenskega kmeta v sedanjem času. Davčna bre-
mena so neznosna, kmečki pridelki se prodajajo 
po nesramni ceni, po slovenskih vaseh pa dan za 
dnem poje boben. Govornik je povdaril zahtevo 
po spremembi davčnega sistema, agrarne zakono-
daje in carinske politike, s katero se lahko po-
sredno zboljša kmetov položaj. Govornik je nada-
lje našteval težave okoliških kmetov, zlasti mit-
nino, ki vrže ljubljanski mestni občini na leto 24 
težkih milijonov. Končno je govornik posvaril zbra-
ne fante in može ter žene, naj se varujejo pred ve-
likim sovražnikom, ki zadnje čase ruje po sloven-
skih vaseh. To je komunizem, ki pomeni za kmeta 
gorje in pogubo. Za kmeta mora biti geslo: Nazaj 
k naši domači grudil 

Zborovalci so g. Šublja za njegova temeljita iz-
vajanja nagradili s toplim aplavzom. 

Kot tretji govornik je nastopil odvetnik 

dr. Jos. Voršič 

iz Ljubljane, agilen sodelavec v Kmečki zvezi. V 
svojem programatičnem govoru je najprej povda-
ril, da majhen slovenski narod radi političnih trenj 
preveč izgublja na svojih silah, ko bi moral stali 
kompaktno na braniku svoje neodsivnosti, svoje 
svobode ter budno stati na straži pred germansko 
in romansko invazijo. In če pogledamo zraven še 
hrvatski in srbski kmečki narod, potem je treba 
izraziti tisto željo, ki je želja celokupnega jugoslo-
vanskega kmetskega ljudstva, da se doseže med 
temi narodi kompromis Pri nas gospodarstvo ni na 
višku, zlarti kmetsko gospodarstvo je primitivno, 
brez načrtov. Ali ne bi naše politične stranke tu 
našle hvaležnega polja za delo, če bi opustile aspi-
racije po narodni hegemoniji? Kmečka zveza je ti-
sta organizacija, ki si je nadela nalogo, da druži, 
ne pa ruši. Ona hoče, da se tudi naša javna politi-
ka posveti izključno gospodarskim in socialnim 
vprašanjem našega kmečkega ljudstva. 

Če se ozremo na gospodarske pogoje v naši 
državi, vidimo, da so različni, tako različni, da ne 
morejo za vse pokrajine veljati ista gospodarska 
in zlasti ag-arna zakonodajslva. Zaradi tega je 
upravičena zahteva po čim večji samostojnosti po-
sameznih pokrajin. Slovcnci moramo stremeti za 
tem, da se finančno osamosvojimo, za skupne dr-
žavne zadeve pa prispevamo sorazmeren delež. 

Nadalje jc govornik odločno postavil zahtevo 
po popolni odpravi mitnine na kmetijske pridelke, 
se pobavil še z drugimi prerečimi zadevami kmeta 
ljubljanske okolice, kakor z vprašanjem Barja in 
regulacije Save ter Ljubljanice in zaključil svoj 
govor s pozivom, da ne sme biti slovenskega kme-
ta, ki ne bi bil zaveden član Kmečke zveze! 

Temperamentni in učinkoviti govor dr. Vorši-
ča je vzbudil v poslušalcih vihar aplavza. 

Nato je tajnik Kmečke zveze dr. Stane Zupan 
prečital naslednji dve resoluciji: 

Resolucije 

Kmetje, zbrani na svojem taboru, zahtevamo 
čimprejšnjo uzakonitev minimalnih cen kmečkim 
pridelkom. Kakor one, ki krivično navijajo cene, 
naj se kaznuje tudi one, ki cene našim produktom 
krivično tlačijo. 

Zahtevamo od banske uprave v Ljubljani, ila 
vprašanje pasmo goveje živine uredi tako, kakor 
jc krajevnim potrebam in razmeram primerno. 
Ugotavljamo, da je ljudi, ki so delali tozadevno 
uredbo, vodil predvsem politični motiv. Zato je Iu 
uredba koristila samo onim, ki so drago prodajali 
plemensko živino, škodovala pa vsej ljubljanski 
okolici, kateri usiljena pasma ne ugaja. 

Sava v ljubljanski okolici ogroža na tisoče ha 
polja ter mnogo stanovanjskih hiš in gospodarskih 
poslopij. Na tem mestu ugotavljamo, da sc jc vlo-
žilo že nešteto prošenj na oblastva, ki so ostala 
napram njim hladna. Kmečki tabor na Brezovici 
soglasno dviga svojo zalicvo po regulaciji Save in 
Ljubljanice. 

Da so morejo zahteve in potrebe kmečkega 
stanu mi meroda jnili mestih obrazložili in uvelja-
viti, je potrebno kmetom stanovsko zastopstvo — 
Kmečka zbornica. Zahtevamo Kmečko zbornico, v 
katero imajo pravico voliti svoje zastopnike samo 
kmečki ljudje, zbornico, ki naj ho svobodna in ne-
odvisna zastopnica pravic in zahtev kmečkega sta-
nu, zbornico, ki ho več kakor samo posvetovalni 
organ, ki ho imela p r a v i c o in d o l ž n o s t o 
zadevah, ki se izključno tičejo kmečkega prebival-
stva, odločilno besedo. 

Kmetje v ljubljanski okolici smo izključno na-
vezani na Ljubljano. Žc itak majhno vrednost na-
ših pridelkov nam katastrofalno uničuje mi t ni-' 
na. Kmetje, zbrani na svojem taboru ua Brezovici, 
združujemo solidarno zahtevo po odpravi mitnin! 
Za la čas pa, dokler se mitnine ne odpravijo po-
polnoma, predlagamo in zahtevamo s! deče: 

1. Važnejši kmečki proizvodi v ljubljanski oko-
lici naj postanejo mitnine prosti, na vse druge pro-
izvode naj se niitnina zniža na minimum. 



Stalina - Jugoslavija 
Zanimiv odmev v Parizu 

Pari)!, 4. oktobra. AA, Temps« jo objavil po-
ročila svojega poročevalca v Rimu o vtisu, ki ga 
je na italijanske politične kroge napravila znana 
izjava predsednika jugoslovanske vlade dr. Milana 
Stojadinoviča glede novega jugoslovansko-ilalijan-
skega trgovinskega sporazuma. List pravi med 
drugim: Komentarji italijanskega tisku uc pome-
nijo nič drugega nego voljo italijanskega ministr-
skega predsednika, da zboljša oduošajo z Jugo-

slavijo in jih postavi na trdno podlago. Mussolini 
jo io v svojem govoru (i. oktobra 1934 ponudil 

j Jugoslaviji roko, toda njegove namere glede poli-
tičnega sodelovanja je oiioinogčil tragični atentat 
v Marseillcn. Po dveh letih jc sedaj Italija Jugo-
slaviji ponovno ponudila roko. Itimski politični 
krogi izražajo nado, da ho prav kmalu prišlo do 
zhližanja med Rimom in Belgradom. 

10.000 policistov ščiti 
komunistični zbor v Parizu 
Celodnevni pretepi med komunisti, 
policijo in „Ognjenimi križi' 

Pariz, 4. oktobra, e. V Parizu so bile danes 
ves dan velike politične demonstracije. Spopri-
jeli sta se dve stranki: komunistična in pa stran-
ka bivše organizaciie Ognjenih križev, ki se se-
daj imenuje Francoska socialna stranka in jo vo-
di znani polkovnik de Ia Rocgue. 

Povod današnjim pretepom je dala odredba 
notranjega ministra, ki je prepovedal shode fran-
coski socialni stranki, dovoljuje iih pa levičar-
skim strankam. Ognjeni križi so sklenili, da bodo 
komunistom danes razbili njihov shod pred vrat-
mi Pariza v Pare des Princes. 2e vso noč so se 
razvijali pretepi med levičarji in pa med »Ognje-
nimi križi«. Polkovnik de Ia Rocgue je vsem svo-
jim organizacijam v Parizu izdal povelje, da mo-
rajo zjutraj zasesti zborovališče. Prav tako pa 
tudi zasesti vse izhode podzemeljske železnice, 
lako bi bil komunistični shod preprečen, loda 
notranje ministrstvo ie za to povelje izvedelo tn 
policija je dobila ogromna ojačenja, tako d« lahko 
rečemo, da je danes okoli 10.000 redarjev moralo 
ščititi komunistični shod in razganjati obe sprti 
stranki, kjer bi se lahko razvili sliki in nalo pre-
lepi. 

Ob 10.30 dopoldne je 300 »Ognjenih krtzev« 
zasedlo dohode do parka. Kmalu nato ie okoli 
100 »Ognjenih križev« zasedlo izhod podzemelj-
ske železnice pri Porte de St. Clou. Policija jih jc 
hitro razgnala. Ob 10.33 ic iz iužne smeri parka 
prikorakalo 350 »Ognjenih križev«, po boulevar-
du Murat pa ic prikorakalo 4000 »Ognjenih kri-
žev«. Ob 10.40 ic po ulici l.Yauthcxja prikorakalo 
2000 » Ognjenih križev«. Vsi ti oddelki so hoteli 
zasesti vse ulice okoli parka, policija pa je z 
močnimi oddelki zasedla ulice in mobilna garda 
lia konjih jc razgnala »Ognjene križe« v ulicc 
proti jugu Pariza. Kmalu nato ic oddelek '/00 

Mi 

»Ognjenih križev« zasedel izhodišče podzemelj-
ske železnice pri Auteuillu, policija pa jih ie raz-
gnala. Ob 11.30 je prikorakalo 10.000 »Ognjenih 
križev« in močno potisnilo proti parku. Policija je 
do opoldne aretirala 300 »Ognienih križev«. 

O 13.20 se je začelo novo premikanje ljudskih 
množic proti parku, ker so se sedaj začeli zgrinjati 
komunisti na svoj shod. Ob 13.30 je prikorakalo 
6000 komunistov, da bi šli v park, policija pa jih je 
morala kanalizirati po stranskih ulicah, kjer je po-
prej izpraznila »Ognjene križe«. Ob pol 2. so od-
prli zborovališče, ob 14. uri pa je iz južne strani 
550 »Ognjenih križev« vdrlo skozi policijski kor-
don in hitelo proti parku. Ko je mobilna garda na 
konjih prihitela policiji na pomoč, so jo ».Ognjeni 
križi« sprejeli z vzkliki »Živela vojska«. Ob pol 
3. je v park prišlo že 17.000 komunistov in shod 
se je začel. Tedaj pa se je močnemu oddelku 
»Ognjenih križev« posrečilo približati ograji parka 
in tam se je začela bitka s pestmi in palicami, ki 
je trajala približno pol ure. Šele ob 15.30 je policija 
razdvojila nasprotnike in število aretacij je do-
seglo 1000. Policija je z svo silo odganjala »Ognje-
ne križe« od okolice parka in ob 16.30 je policija 
imela že 1300 »Ognjenih križev« aretiranih. Ob 
17.30 je bilo na komunističnem shodu zbranih 40 
tisoč ljudi in shod je potekel mirno. 

Medtem je policaja »Ognjene križe« potisnila 
v središče mesto proti »Zvezdi«, kjer se je ob 17.45 
začela bitka med policijo in »Ognjenimi križi«, ki 
so se zabarikadirali v neko kavarno na oglu »Zvez-
de«. .Ognjeni križi« mečejo steklenice in pohištvo 
kavarne na policijo, ki oblega kavarno. 

Shod komunistov se je zaključil ob 18.50 in po-
licija odvaja zborvalce po stranskih ulicah tako, 
da se je razhod množic do pol 8. ure zvečer vršil 
brez incidentov. 

Domači odmevi 

Razkol v Heimwehru 
Fey grozi Starhembergu 

Dunaj, 4. oklobra, b V tukajšnjih političnih 
krogih so precej v skrbeh zaradi najnovejšega 
spora, ki je nastal med knezom Slarhembergom 
in majorjem Feyem, ki je bil izključen iz članstva 
Ueimvvehra, ker je osumljen, da je sodeloval pri 
umoru pokojnega kanclerja Dollfussa. Major Fey 
je trdovratno ostal pri svoji izjavi, da so vse ob-
tožbe proli njemu neupravičene in izmišljene ler 

nesramne klevele. V zvezi s tem je major Fey 
zagrozil knezu Starhembergu, da bo prevzel 
vodstvo v Heimvvehni, ker ve, da je več kakor 
70% Članov Heinivvhera na njeno vi slrani. Zaradi 
lega ni izključeno, da bo moral v tem sjjoru po 
sredovali državni kancler dr. Schuschnigg, ki mu 
je zelo neprijeten Ia spor. 

Hermana 1Vendel umrl 
Pariz. 4. oktobra, b. Sloviti nemški pisatelj in 

'zgodovinar jugoslovanskega zedinjenja Hermanu 
AVendel je v Parizu, kamor jc moral preganjan od 
hitlerjevske Nemčije zhcžati. nenadoma umrl. 

llerrnann Wendel se je 1. 1884. rodil v Metzu 
v Lotaringi ji. Njegov oče je bil Nemec iz srednje 
Nemčije, njegova mati pa Porenčankn in v tej 
krvni zvezi je treba iskati njegovo notranje nag-
njenje k latinski, bolj mehki in nežni kulturi. Že. 
v srednji šoli se je naučil gladke latinščine, ki mu 
je prišla pozneje prav, ko je proučeval razmere v 
Albaniji ter od tam potoval .v Prizren in zopet na-
zaj čez gorovje v Dalmacijo, koder mu je latinščina 
služila, da se je mogel razgovarjnti z domačimi 
duhovniki in drugimi kulturnimi delavci. Od ta-
krat je bil VVendel takorekoč pridobljen za bal-
kansko področje in iz te njegove ljubezni, ki ga 
je spremljala resna želja temeljito spoznati tudi 
vso zgodovinsko ozadje balkanskih kultur, so zra-
sla njegova velika zgodovinska dela, s katerimi je 
kot eden največjih glasnikov teptanih narodov svo-
je prispeval, da je zgodovina o njih spregovorila 
in da jih je sodoben rod državnikov spoznal in sc 
začel z njihovo usodo resno pečati. Njegove knjige 
Macedonija in mir«, »Južnovzhodna evropska 

vprašanja«, »Jugoslovansko vprašanje«, »Iz in o 
Jugoslaviji«, >Križem po slovanskem jugu«, Jugo-
slovanske silhuete , Iz jugoslovanskega sveta" so 
kulturni dokumenti iz naše velike dobe. Še bolj 
temeljilo se je razpisal o Jugoslaviji v svoji mo-
mimentalni zgodovinski knjigi >Boj Jugoslovanov 
za svobodo in zedinjenje«, ki je izšla 1. 1925. in 
predstavlja spis, ki ga bo moral jugoslovanski zgo-
dovinar vedno in vedno v roke vzeti. Revolucija 
v Nemčiji gn je vrgla iz. njegovega ustvarjanja. V 
Parizu jo bolj životaril kot živel. Tako ga jo za-
lezln bolezen, ki ji je sedaj tako naglo podlegel. 
Jugoslavija mu ohrani trajen spomin. 

Iz Španije 
Madrid, 4. oktobra. AA. Uporniška letala so 

se včeraj popoldne pojavila nad Madridom in so 
bombardirala nekatere strateške važne objekte v 
madridski okolici. Svoje naloge pa bela letala niso 
popolnoma dosegla, ker jim ni uspelo bombardi-
ranje letališča Getafe. 

2. Oblast naj nemudoma poskrbi za lo, da bo 
kmečko prebivalstvo v ljubljanski okolici natančno 
poučeno o mitninski larifi. 

3. Od na trg pripeljanih proizvodov, ki se ne-
prodani vračajo iz Ljubljane, naj se pobrane mit-
nino vrnejo. . 

4. Uradništvo na mitnici naj od pristojnega 
oblastva dobi navodila, v smislu katerih nn j se 
niitnina pobira na dostojen način in pravično. 

Obe resoluciji sta naleteli na spontano odo-
bravanje navzečnih kmetov. S tem je bil tabor, ki 
je res lepo uspel in že pokazal prve sadove vztraj-
nega dela Kmečke zveze na organiziranju sloven-
skega kmeta, zaključen in kmetje so se pričeli raz-
hajati na svojedomove, zadovoljni s tem, kar so 
slišali ter odločeni, da uravnajo svoje delo in borbo 
pod okriljem svoje stanovske organizacije Kmečke 
zveze. 

Reuter poroča iz Lizbone: V brzojavki, ki jo 
je poslal svjemu zastopniku v Londonu, izjavlja 
general Franco, da niso resnični glasovi, da bi bil 
obljubil španska pomorska oporišča in španski Ma-
roko katerim državam za uslugo, ker podpirajo 
uporniško gibanje. Dalje pravi general Franco v 
tej brzojavki, da bo nacionalistično špansko gibanje 
lojalno spoštovalo vse pogodbe. 

Baje so prepis te brzojavke izročili tudi neke-
mu visokemu funkcijonarju britanskega zunanjega 
ministrstva s prošnjo, da ga pokaže predsedniku 
vlade Baldvvinu. 

St. )ean de Luz, 4. oktobra, b. Čuje se, da je 
vladna protiletalska artilieriia s hudim ognjem 
odbila velik napad najmodernejših trimotornih 
letal, s katerimi razpolagajo uporniki. Ta letala so 
dobavili upornikom inozemci. Vlada trdi, da so vsi 
izidi bitk v zadnjem tednu v glavnem zadovolju-
joči, zlasti pa jc povdurila, da sc branitclji ftilbau 
dobro držijo. 

Burgos, 4. okt. b. Danes je vstaška vlada pod 
vodstvom državnega glavarja generala Franca iz-
dala prvo številko uradne »Gazette«. Prvi odlok 
nove vstaške vlade sc nanaša na reorganizacijo 
vseh uporniških vojnih sil. Po novi razdelitvi se 
bela armada deli v severno in južno. Sedež severne 
bo v Valladolidu pod vodstvom generala Molleja, 
sedež južne armade pa bo v Caceresu pod vod-
stvom generala Queipo de Liana, General Caba-
nellas je imenovan za vrhovnega vojnega inšpek-
torja. 

Rdeča poročila 

Moro, 4. okt. b. V teku današnjega dne se je 
posrečilo rdečim miličnikom potisniti bele čete 
okrog Toleda na njihove prejšnje postojanke, ki 
so jih utrdile pred zasedbo mesta, V teku so važni 
pokreti rdečih čet, ki so v najstrožji tajnosti. Nove 
okrepitve, ki neprestano prihajajo iz Madrida, KO 
oživele ves sektor okoli mesta Olias del Rey, ki 
se nahaja 30 milj južno od Madrida ob glavni cesti 
Madrid—Toledo. Prve bojne črte se raztezajo čez 
zelo važni železniški most in žc izven mesta Mora, 
ki leži skoraj 55 milj južno od Madrida. Prve bojne 
črte tako jugozapadne kakor tudi jugovzhodne 
imajo krivo obliko in so neprestano izpostavljene 
ustrahoviti.nl naskokom belih čet, katerim so dode-
ljeni afriški strelci. Vsa gibanja čet se vodijo zelo 
tajno, večinoma ponoči, ker hočejo voditelji rdeče 
armade obvarovati svoje vojake pred močnim le-i 
talslvom, s katerim razpolagajo beli, 

Rn sija - Japonska 

Moskva, 4 oktobra, b. Da se doseže zbolj-
šanje odnosov med Japonsko in Rusijo, sta obe 
vladi sklenili sporazum, ki določa pravice japon-
skih ribičev na obali sovjetske Rusije na Pacifiku. 
Sporazum še ni bil sporočen javnosti, vendar pa 
jc pričakovati, da bodo sedaj prenehali nepre-
stani obmejni spopadi, ki so vedno grozili, da iz-
zovejo vojno. 

Zagreb, 4. oktobra, b Z jutranjim brzovlakom 
ic prispela v Zagreb skupina 11 nemških časni-
karjev. Časnikarji so si ogledali vse zanimivosti 
mesta. 

Uzunovič beži iz JNS 

Belgrad, 4. okt. m. Zaradi sprejema Jevtiča, 
Popoviča in dr. Kojiča v JNS izjavljajo danes Uzu-
novičevi ljudje, da bo v znak protesta Uzunovič 
podal ostavko na čast častnega predsedstva v 
stranki in da se bo umaknil iz stranke. Isto bodo 
storili ludi senatorji, Uzunovičevi pristaši v senatu, 
ki že od vseh početkov niso odobravali akcije fa-
šistične skupine v 6tranki, ki so jo, kakor znano, 
vodili bivši samostojni demokrati. Tako bodo sedaj 
po odhodu Uzunoviča in njegovih ljudi iz stranke 
ostali v JNS samo fašisti Petra Zivkoviča in Jev-
,tiča pa vse do glasnogovornika Banjanina in nje-
govega oprode dr. Kramerja, ki navsezadnje mora 
biti le hvaležen Jevtiču, da mu je pri zadnjih do-
polnilnih volitvah v senat preskrbel parletno zatišje 
v sen tu ter bo radi tega dr, Kramer knkor tudi 
ostali njegovi tovariši osebni spor z lahkoto porav-
nali z Jevtičem in njegovo družbo. Drugače idejno 
slojita kakor vsi ostali na istem programu. 

Belgrnd, 3. okt. m. Dqe 5. oklobra se bodo 
sestali v Bukarešti glavni predstavniki zdravstve-
ne službe držav Malo zveze ter bodo ustanovili 
sanitetni svet Male zveze. Jugoslovansko zdrav-
stveno službo bo zastopal načelnik sanitetnega od-
delka v ministrstvu za socialno jiolitiko in narod-
no zdravje dr. Stevan Ivanič, ravnatelj osrednjega 
higijenskega zavoda. 

Shod obrtnikov v Belgradu 

Belgrad, 4. oktobra, m. Na vrtu restavracije 
Kolarac so imeli danes tukajšnji obrtnik: in trgov-
ci shod proti Bati, Tivarju in Meinlu. Na shodu je 
govorilo več govornikov, ki so bili proti inozem-
skemu kapitalu, raznim kartelom in so povdarjal! 
težave, s katerimi se mora boriti trgovski in obrt-
niški stan. V posebni resoluciji, ki jo bodo poslali 
kraljevski vladi, zahtevajo nuino rešitev vprašanja 
razdolžitve raznih gospodarskih stanov in reformo 
sedanje davčne zakonodaje. Dalje zahtevajo pre-
poved vseh kartelov in raznih velikih trgovskih 
podjetij ter strogo kontrolo nad tujci, Shod se je 
zaključil v popolnem redu in miru. 

Belgrad, 4. oklobra. m. V prihodnjih dneh bedo 
nad Belgradom in Zemunom letalske vaje proti ne-
nadnemu napadu prestolice iz zraka. Vaje se bodo 
vršile podnevi in ponoči. Pričetek vaj i>«do objavile 
sirene tovarn in ladij v pristanišču. 

S e a l o n I V a f s o n 

Belgrad, 4, oktobra, m. Angleški klub je pri-
redil snoči slavnostno večerjo na čast Seatona 
Watsona. Večerje se je udeležil tudi naš poslanik 
v Londonu dr. Grujič. Watson je bil tudi pri pred-
sedniku vlade Stojadinoviču in notranjem ministru 
dr. Korošcu. 

Shod JRZ v Valjevu 

Belgrad, 4. oktobra, m. Pred številno množico 
sta imela danes dopoldne velik shod JRZ v Valie-
vu ministra Juraj Jankovič in Šefkija Behmen. Oba 
govornika sla tolmačila zborovalcem dosedanje 
uspešno delo kr. vlade, tako pri urejevanju no-
tranje politike, kakor tudi v pogledu gospodarske-
ga dviga vseh stanov. Minister Jankovič se je v 
svojem govoru zavzemal tudi za obrtniški in trgov-
ski stan ter je dejal, da hoče kr. vlada tema dvema 
stanovoma pomagati in jima posvetiti vso svojo po-
zornost. Izvajanja obeh govornikov so zborovalci 
sprejeli z velikim odobravanjem. 

Živahnost na mar ikorshem 
sadnem sejmu 

Današnji nedelji, ki se je vsa iskrila v krasnem 
jesenskem razpoloženju, je podal sadni sejem po-
sebno obeležje. Mesto je obiskalo izredno veliko 
ljudi, zlasti kmetov iz bližnje in daljnje okolice, ki 
so se vsi ustavljali na sadnem seimu, kjer je vla-
dalo ves dan, predpoldne in popoldne, neobičajno 
živahno vrvenje. Posebno pozornost je izkazal pri-
reditvi ban g. dr. M, Natlačen, ki včeraj ni mogel 
priti k otvoritvi, pa se je pripeljal danes dopoldne 
v Maribor ter si v spremstvu sreskih glavarjev dr. 
Popoviča in dr. Šiške, mestnega župana dr. Juvana 
in podžupana Žebota ler predstojnika policije dr. 
Trstenjaka ogledal sejem. Tolmači so mu bili člani 
prireditvenega odbora. Gospodu banu je prireditev 
izredno ugajala ter je izrazil o njej z vso pohval-
nostjo. 

Letošnji sadni sejem je zaradi slabe letine 
manjšega obsega, kakor je bil lansko leto. Pozna 
se, da mariborska okolica skoraj nima jabolk z iz-
jemo Št. Petra pri Mariboru. Napredni šentpeter-
ski sadjarji so tudi letos kljub najtežjim razmeram 
in bolezenskim napadom, katerim je bilo sadje iz-
postavljeno, znali pričarati krasna jabolka, s ka-
terimi dominirajo na razstavi ter vzbujajo upravi-
čeno pažnjo. Sadni sejem bo odprt še jutri ter pri-
poročamo vsakomur, da si vzorno razstavo ogleda. 

Deset letnica „ Po š<nega r o g a " 

»Poštni rog«, pevsko društvo mariborskih 
poštariev, slavi včeraj iu danes 10 letnico svojega 
obsloja in neumornega delovanja na glosbeno-
prosvetnem polju. Proslava sc ic izvršila v veli-
kem okviru in ob splošni pozornosti mariborske 
javnosti, ki spremlja idealna stremljenja našiti 
poštarjev z velikimi simpatijami. Prvi del prosla-
ve sc ic izvršil sinoči s koncertnim nastopom v 
dvorani na Aleksandrovi ccsli 6. Koncert je pri-
redilo društvo »Poštni rog« pod vodstvom diri-
genta učitelja Ncrata. Nastopil jc moški zbor 28 
pcvcev, ki ic prepeval zelo lepo in ubrano umet-
ne in narodne pesmi ter jc vzbudil upravičeno 
priznanje. Pred koncertom ic pozdravil goste 
predsednik »Poštnega roga« g. Jurij Zula, ki ie v 
uvodnih besedah obrazložil kratko zgodovino 
ustanovitve društva in njegovo delo tekom 10 let. 
Nato je povzel besedo podporni član društva rav-
natelj Cirilovc tiskarne Franc Hrastclj, ki ie iz-
rekel društvu iskrene čestitke k jubileju in go-
voril o pomenil in namenu petja. Koncert je bil 
zelo lepo obiskan. 

Danes dopoldne pa je bil najprvo sprejem to-
varišev iz Ljubljane, ki so prispeli v Maribor s 
svojim praporom. Ob 10. so jih pozdravili mari-
borski poštarji s svojo godbo na kolodvoru, od 
koder se ic nalo razvil lep sprevod po mestnih 
ulicah. Na čelu ie korakala poštarska godba, za 
njo so nosili zastavonoše prapore ljubljanskega 
pevskega društva pošlnih uslužbencev, pevskega 
društva »Maribora« in »Nanosa« Sprevod je šel 
do društvenih prostorov »Poštnega roga« v Stol-
ni ulici, ob 11. pa se ie vršila v stolnici sv maša 
za pokoine izvršujoče in podporne člane, ki jo ie 
imel katehet g. Avgust Spari, minislrirala pa sla 
dva poštarja v uniformi Pri sv. maši ie ubrano 
prepeval »Poštni rog«. Proslava se ic zaključila 
danes popoldne z velikim pevskim koncertom 
mariborskih pevskih društev, včlanjenih v lpav-
revi pevski žuni v dvorani na Aleksandrovi 6 
Rila je to zopet lepa revija mariborskih pevskih 

zborov, ki so se kosali med seboj v pevski umet-
nosti. Po koncertu se je istatam vršila uspela 
družabna zabava. 

Mariborski drobiž 
Maribor, 4. oklobra. 

Prva slana je pobelila danes zjutraj Maribor 
in okolico icr napravila zlasti po vrtovih precej 
škode, ker je »parila občutljivo zelenjavo. 

Trgalev se je pričela. Danes popoldne sc je 
pričela v mariborski okolici splošna trgatev. Ve-
čina vinogradov je oživela, vendar se letos pri 
bratvi ne razlega vesela pesem. Vinogradi bodo 
kmalu obrani, pridelka pa bo malo, da tega ne 
pomnijo že dolgo vrsto let. 

Tak beg je sumljiv. Pred nekaj dnevi je bil 
izpuščen iz preiskovalnega zapora brezposelni 
dclavec Ivan Podgornik iz Ruš, ki je bil osum-
ljen soudeležbe pri umoru delavca Ivana Verblja-
ča. Zaradi pomanjkanja dokazov so ga izpustili, 
poizvedbe pu so sc vseeno še nadaljevale. Cim 
jc prišel Podgornik na svobodo, že ie poskusil 
pobegnili v Avslriio, na meji so ga pa obmeini 
stražniki prijeli. Ker vzbuja poskus bega domne-
vo, da je bil sum proti njemu vendar upravičen, 
so ga sedaj ponovno spravili v preiskovalni zapor. 

Smrt kosi. V bolnišnici ic umrla v starosti 48 
let posestnica Marija Belec od Sv. Jurja ob Sčav-
nici. Truplo so danes prepeljali v njen domači 
kraj, kjer bo položeno k večnemu počitku. Naj 
počiva v miru! 

Lesni plin 

Belgrad, 3. oktobra. AA. Minister za gozdove 
in rudnike je začel akcijo za propagando uporabe 
lesnega plina in lesnega oglja kot gonila za mo-
torje. V ta namen bo sklical v kratkem konfe-
renco v ministrstvu za gozdove in rudnike, da so 
pogovore o tej stvari. Zato se opozarjajo gospo-
darstveniki, privatni inicijalorji, tovarne za plin 
in lastniki motornih naprav in strojev s pogonom 
na lesni plin. Drugi interesenti, ki žele soodlo-
čati v tem vprašanju, da se javijo osebno ali pis-
meno pri oddelku za vrhovno nadzorstvo pri mi-
nistrstvu za gozdove in rudnike. 
Osebno Osebno Osebne. 

Belgrajshe vesti 

Belgrad, 4. oktobra, m. V dvorani zemunskega 
kino-gledališča so priredili bivši samostojni demo-
krati in pristaši HSS komemoracijo za pokojnim 
Svetoz. Pribičevičem. Na komemoraciji so govo-
rili o pokojniku zemunski advokati dr. Kostič, 
Sckula, Drljevič in dr. Zivko Berkič. 

Belgrad, 4. okt. m. Jutri bodo prispeli semkaj 
zopet »Trboveljski slavčki« in bodo pod vodstvom 
svojega dirigenta Suligoja priredili v torek, dne 
6. oktobra ob pol 9 zvečer v dvorani Kolarčeve 
ljudske univerze koncert slovenske narodne in 
umetne pesmi, na kar znova opozarjamo belgrajsko 
slovensko javnost. 

Belgrad, 4. okt. m. V navzočnosti kraljevega 
odposlanca, zastopnikov vseučilišča ter vojaških 
oblasti je danes dopoldne soproga predsednika 
vlade in zunanjega ministra ga. Avgusta Stojadino-
vičeva vzidala temeljni kamen za moderno veuči-
liško otroško kliniko v Belgradu. 

Belgrad, 3. okt. m. Ministrski predsednik dr. 
Stojadinovič je sprejel v svojem kabinetu angle-
škega poslanika Ronalda Campbela. 

Belgrad, 3. okt. m. Ker je bilo zaradi deval-
vacije francoskega franka prizadetih precej naših 
izvoznikov, je Društvo sklicalo konferenco, na ka-
tero so prišli izvozniki iz celc države. Na kon-
gresu, ki bo 6. t. m. v Belgradu, bodo izvozniki 
sprejeli posebno resolucijo, s katero bodo napro-
sili kr. viado za posredovanje pri vladah, ki so raz-
vrednotile svoje nacionalne valute, naj bi se skle-
njena ali še ne izvršena pogodba razveljavila. 

Belgrad, 3. okt. m, Te dni bo zapustil svojo 
dosedanjo službo italijanski poslanik na našem 
dvoru conte Guido Viola di Campalto ter bo odšel 
na službovanje v zunanje ministrstvo v Rim. Isto-
časno bo pa prišel semkaj novo imenovani itali-
janski poslanik lnbelli, ki je doslej služboval kot 
italijanski poslanik v Tirani. 

Belgrad, 3. okt. m. Ker se bo 9. oktobra v 
Parizu odkril spomenik blagopok. kralja Petra I. 
Osvoboditelja in blagopokojnega viteškega kralja 
Aleksandra I. Zedinitelja, je na odkritje tega spo-
menika pariški župan pozval tudi bclgrajskega žu-
pana, ki bo odpotoval z nekaterimi občinskimi od-
borniki v torek v Pariz. 

Belgrad, 3. okt. Minister za gozdove in rudni-
ke je na podlagi čl. 74 uredbe o organizaciji mini-
strstva za gozdove in rudnike predpisal pravilnik 
o finančnem računovodstvu in blagajniški službi pri 
upTavi državnih gozdov in državnih rudniških pod-
jetij ter njihovih podrejenih ustanov. 

Belgrad, 3. oktobra. AA. Na letalski progi Bel-
grad-Borovo-Zagreb in narobe je od 2. oktobra nov 
vozni red. Letala Aeroputa odhajajo iz Belgrada-
Zemuna vsak dan ob 14, prispejo v Borovo ob 
14.50, v Zagrebu pa se spuste ob 16.25. Iz Zagreba 
odhajajo vsak dan ob 7.25, prispejo v Borovo ob 
8.55, v Belgrad pa ob 9.50, 

Belgrad, 3. oktobra. AA. Od 12. do 17. oktobra 
bo v Montreuxu v Švici mednarodna konferenca za 
potniški železniški promet. Pred tem bo 9. in 10. 
oktobra istotam simplonska konferenca. Za te kon-
ference je prometni minister določil delegacijo, v 
kateri se nahajata tudi Josip Horvat, načelnik pro-
metno-komercialnega oddelka ravnateljstva držav-
nih železnic v Zagrebu, Milan Petek, svetnik in re-
ferent prometno-komercialnega oddelka ravnatelj-
stva državnih železnic v Ljubljani. 

Belgrad, 4. oktobra. AA. Ker se bo minister 
za socialno politiko in narodno zdravje Dragiša 
Cvetkovič nekaj časa zdravil v inozemstvu, je bil 
z ukazom kraljevega namestništva določen za za-
stopnika minister za telesno vzgojo naroda dr. Jo-
sip Rogič 

Padec čsl. krone 
Usodna izjava praške vlade 

Praga, 4. oklobra. AA. Češkoslovaška vlada 
jo izdala naslednji komunike: 

A' ponedeljek se sestane ministrski odbor, da 
v soglasju z narodno banko pripravi zakonski na-
črt. po katerem so zmanjša vsebina zlata češkoslo-
vaške krone. Nova devalvacija ima svrho nadok-
naditi devalvacijo iz leta 1934. v oni meri, ki ,ie 
postala potrebna spričo devalvacije francoske, švi-
carske in nizozemske valute, zaradi katere sc jc 
zlati blok ukinil. Notranji minister jc pooblaščen, 
da v sporazumu i. zastopniki gospodarskih in so-
cialnih interesentov prepreči neopravičeno dragi-
njo. Devalvacija krone bo omogočila češkoslova-
škemu gospodarstvu, da sc o pravem času pridruži 
akciji zapadnih držav proti gospodarski in poli-
tični krizi in za obči valutni mir. Vlada ho za-
konski načrt o devalvaciji češkoslovaške krone 
predložila parlamentu že v sredo. 



A e d e l / s l t i spori 
Dve tekmi na igrišču SK Primoria 

Ljubljana, 4. oktobra, 

Podzve^ne in državne prvenstvene tekme so 
bile po vsej državi prekinjene, namesto njih so 
BC vršile danes nogometne tekme v korist fonda 
pokojnega kralja Aleksandra, ki je namenjea za 
podpiranie blesiranih igralcev. Na igrišča Primorja 
sta se odigrali edini dve tekmi, ki sta bili danes 
v Ljubljani na sipoTedu: v predtekrni je nastopilo 
podzvezno moštvo I. razreda proti moštvu II. raz-
reda in kot glavna tekma SK Ljubljana proti ZSK 
Hermesu. Ljubljančane ni posebno vlekla na igri-
šče niH ena niti druga tekma, saj se itak ni šlo 
za točke, zato 6e je zbralo k tekmama le okoli 
150 gledalcev. 

Reprezentanca I I . razr.: Re-
prezentanca I. razr. 4:3 

Igra je bila zelo ležerna in ni nudila občinstvu 
posebnega športnega užitka. Vodilno vlogo je že 
takoj v začetku prevzela reprezentanca II. raz-
reda, ki je že kmalu po pričetku igre zabila prvi 
gol 1:0 za II. razred. Ta gol je najbrž pripomogel 
reprezentanci drugega razreda, dn je igrala skozi 
celo igro z velikim elanom in požrtvovalnim star-
tom. V drugem polčasu je igra postala mlačna in 
nezanimiva. V reprezentanci II. razreda je po-
sebno ugajal mladi Veber, ki je ustvarjal nevarne 
situacije pred nasprotnikovim golom. Veber je imel 
dobrega partnerja v levi zvezi, ki je takoj doumel 
in izrabljal dobre domisleke mladega igrača leve 
zveze. V reprezentanci I. razreda se je posebno 
odlikoval Doberlet in je bil najboljši igralec na 
terenu. Popolnoma pa je odpovedala halflinija I. 
razreda, ki je tudi zakrivila poraz. Vratar pa sploh 
ne spada v tako moštvo. Njegova glavna napaka je 
bila neorijentacija in pomanjkanje pregleda polo-
žaja pred golom. 

Sodil je dobro g. Kos. 

S K Ljubljana ŽSK Hermes 
1:1 (1:0) 
Večje zanimanje je bito za glavno tekmo med 

Ljubljano in Hermesom, ki je najnevarnejši rival 
SK Ljubljane. 

Moštvo Ljubljane je nastopilo v naslednji po-
stavi: Magister — Šiška, Žitnik II. — Šinkovec, Pi-
šek, Obersnel — Šlamberger, Šercer, Hassl, Privcr-
šek, Erber. 

Moštvo Ljubljane je nastopilo z dvema novima 
igralcema iz Maribora, izmed katerih je Obersnel 
p »skušnjo zelo dobro prestal, dočim se je Priver-
šek posebno proti koncu igre bolj slabo izkazal, 

vendar bi se dalo iz njega z reenim treningom še 
kaj dobrega napraviti. 

Moštvo Hermesa se je predstavilo sodniku tudi 
r malo izpremenjeni postavi in sicer je nastopilo 
z Maličem v golu, kateremu se pa opaža, da je že 
dolgo časa brez treninga in zato nesiguren. Postava 
moštva je bila sledeča: Malic — Košmrl, Brglez — 
Sočan, Frlan, Čeh — Cindrič, Primar, Klančnik, 
Brodnik, Rihtar. 

Igra se je začela z oetrim tempom. Ljubljana 
je takoj prevzela vodstvo v igri, toda ta naskok 
je trajal le četrt ure. Že v prvih desetih minutah 
ie Ljubljana z enajstmetrovko, po slabi presoji 
sodnika, vodila z 1:0. Proti koncu prvega polčasa 
pa je postala igra nekoliko mlačna. V drugem pol-
času se je mlačnost igre še bolj poznala, ker sta 
obe moštvi igre še v notranjem triu, ki sta ga vo-
dila na obeh straneh žc odslužena branilca. Pri-
bližno četrte ure pred zaključkom igre se je prebil 
Brodnik s krasnim driblingom skozi ožjo obrambo 
Ljubljane in z ostrim strelom izenačil na 1:1. Na-
pad Hermesa je po izenačenju skušal doseči zmago 
z igro po krilih, kar sc mu pa ni posrečilo. 

Nova postava moštva Liubljane je najbrže ne-
koliko ovirala njeno celotno igro, kar se je po-
znalo posebno v napadu, ki ni imel pravega vodje. 
Magister v golu ni pokazal nič posebnega, oba 
branilca sta b la povprečna in nista delala Herme-
sovemu napadu velikih zaprek. Še najboljši del 
moštva je bila halflinija, katera ie ig-ala zelo do-
bro v napadanju in obrambi. Najbo'iši v krilski 
vrsti je bil Obersnel, kateremu se vidi, da igra z 
glavo. V napadu se je odlikoval Erbt>r, ki ie znal 
vsako žogo dobro izkoristiti. Notranji trio je bil 
precej slab in se ni mogel uveljaviti. Zelo slabo, 
če ne najslabše se je izkazal Hassl, ki sploh ne 
spada v moštvo. Šlamberger je dobro izvedel par 
lepih prodorov, le škoda, da je igral na lastno pest. 

V moštvu Hermesa jc. ugajal br a nilski par, po-
sebno Brglez, ki je hil obenem najboliš' mož na 
polju. Krilska vrsta ni v vsem izpolnila svoje na-
loge, toJa igrala je požrtvovalno. S' ibši v krilski 
vrsti je bil Čeh, ki ni držal svojega krila. Napadal-
na vnsta se je uveljavila šele v drutfem polčasu, ni 
pa pokazala svoje oh:č«jne igre. Brodnik je ko-
ristno zalfga1 svoie krilo, ki pa šc ni doraslo za 
težje tekme. Primar je da! zelo dobro igro in je bil 
edini, ki je znal skovi celo igro ziposliti svoje 
krilo. Rihtar bi igral odlično, če ne bi preveč drib-
lal in s tem zaviral igro. 

Na sološno je bila tekma zanimiva in sa je 
skorajda igrala s pravim prvenstvenim elanom. 
Ljubliana kakor Hermes sta začela dobro, posebno 
Ljubljana, ki je v začclku zaigrala v prav ligaškem 
stilu, toda taka i-.«ra jc trajala žal le malo časa. 

Sodil je g. Pečar, ki ni icne! igre v rokah. 

Kaj še ne veste, 
da mi danes izdelujemo blago T angleški kakovosti po brc jkonknrcrčn ib cenah! 

Cene našega blaga za obleke so od 120'— do 180' dinarev po metru 

VLADA TEOKAROVICi KOMR 
P n R R Č I N 

Tkanine za v«ak žep in vsak okus 

T o v a r n i S k e p r o d a j a l n e : LJUBLIANA, G n d i t f e 4 m v »takem vetjem mestu jugoiiavije 

Peti f ubile jm pohorski tek 
Lep uspe h SK Maratona, ki si ie priboril vse tri pokale 

Maribor, 4. oklobru. 

Danes je bil na tradicionalni progi od Ruške 
koče do Pohorskega doma V. jubilejni pohorski 
tek, ki ga prireja vsako leto SSK Maraton. Pro-
ga, ki pelje po krasnem gozdnem zložnem terenu, 
ie bila dolga 5 kilometrov. Vreme je bilo danes 
kakor nalašč za lo tekmo. Start ie bil ob 11. pri 
Ruški koči, cilj pa je bil pri Pohorskem domu 
Zadruga »Pohorski dom« je pokazala veliko 
razumevanje za to šporlno prireditev ter je da-
rovala krasen pokal za najboljše moštvo, ki si ga 
moro trikrat zaporedoma ali petkrat v presled-
kih osvojili. Današnji iek je prinesel krasno zma-
go SSK Maratonu, ki si jc osvojil zmago v vseh 
iTeli disciplinah. Tek se namreč klasificira pose-
bej za zmagovalno mošivo, za najboljšega zim-
skega športnika in za najboljšega lahkoatletu 

Na cilj so prišli: 
1. Šlefnnčič Šlefan (Marnlon) 15:34, 2. Kang-

Icr Ivan (Železničar) 15:47, 3. Poclpečan Prane 

(2) 15:51, 4. Slruel Franc (M) 16:07. 5. Hoš Franc 
(M) 16:29, 6. Herič (Ž) 16:48 Nato pa sledijo Ma-
ratonci Dasko, Oril, Rahle in Sapec. Kot moštvo 
se je plasiral Maraton v postavi Siefančič, Striicl, 
Hoš z 10 točkam« Drugo je bilo moštvo Železni-
čarja z 11 točkami v postavi Krngler, Podpečan, 
Herič, tretji Maraton, četrti zopet Maraton. Nmj-
večje presenečenje lego teka je bila zmaga iz-
vrstnega Stefančičo nnd našim večkratnim zma-
govalcem ludi na mednarodnih tekmah Kanglcr-
jem. V zimski skupini si je priboril prvo mesto 
Franr Hoš (Ml, 2. Herič lože (Žl, 3 Sapec Franc (M). 

Pri Pohorskem domu so po teku razdelili po-
kale. V imenu zadruge »Pohorski dom« ler v ime-
nu starešinskega odseka Maralona ic pozdravil 
tekmovalce ravna4clj dr. Tominšck v lepem na-
govoru ter jim razdelil darila. Priredilvi jc priso-
stvovalo zelo veliko lurislov, ki so izkoristili lepo 
vreme za izlet na Pohorje ter so z največjo po-
zornostjo zasledovali lepo borbo. 

Mariborski spori 

Srednješolski lahkoatletski 
miting 

Maribor, 4. oktobra. 

Dijaki mariborskih srednjih šol so priredili 
včeraj in danes na igričču Železničarja lahkoatlet-
ski miting, ki je bila ena najlepših letošnjih lahko-
atletskih prireditev. Na mitingu so tekmovali gim-
nazijci, realčani, dijaki trgovske akademije in uči-
teljišča. Visoko nad vsemi je zmagala gimnazija, 
ki si je priborila 111 točk, na drugem mestu je 
realka z 58 in pol, tretja trgovska akademija s 25 
in pol, četrto pa učiteljišče z 11 točkami. Posa-
mezni rezultati: 

Tek na 60 metrov: 1. Lončarič (G) 7.6; 2. 
Smerdu (G) 7.6; 3. Skok (G) 7.7. V predteku je 
bil v tej disciplini dosežen nov rekord 7.4. 

Tok na 100 metrov: 1. Smerdu (G) 12.3; 2. 
Lončarič (G); 3. Skok (G). 

Tek na 80 metrov z ovirami: 1. Stnerdu 13.3; 
2. Novak (O) 13.4; 3. Lašič (G) 13.6. 

Tek na 1500 metrov: 1. Šmiderer (R) 4:11 (nov 
rekord); 2. Pukl (R) 4:54.3. 

Skok v višino: 1. Skok 1,60; 2. Lešnik; 3. 
Zorko (Trg.) oba 155 cm. 

Skok v daljavo: 1. Skok 5.74; 2. Erjavec (R) 
5:46; 3. Novak 5:35. 

Met krogle: 1. Novak 13.55; 2. Faninger (R) 
13.18; 3. GregorooiČ (G) 12.87. 

Met diska: 1. Novak 35.34; 2. Faninger 34.52; 
3. Zej 34.38. 

Met kopja: 1. Gregorovif 44.72 (nov rekord); 
2. Vitez (G)' 40.08; 3. Lončarič (O) 30.25. 

Štafeta 4kral tOOm: 1. Gimnazija; 2. Realka; 
3 Trgovska akademija. 

NOGOMETNA TEKMA V KORIST FONDA 
BLAGOPOKOJNEGA KRAL.1A ALEKSANDRA 

I. ZEDINITELJA _ , , 
Maribor, 4. oktobra. 

Na igrišču SK Rapida se je danes popoldne 
odigrala nogometna tekma v korist fonda blago-
pokojnega kralja Aleksandra L V to svrho je ime-
noval tukajšnji odbor LNP dve moštvi, belo m 
modro, ki sta bili sestavljeni iz vseh štirih mari-
borskih nogometnih klubov. Po medli in_ nezani-
mivi igri se je tekma končala neodločeno o:5 (3:1) 
za tnodre. Tekmi je prisostvovalo točno 40 ljudi m 
je bila bržkone pasivna. Sodil ie g. Janrie. 

Mariborski gasilci so igrali tekmo proti SK 
Konjice 2:1 (1:0). Tekma so je odigrala ob Mag-
dalenskem parku ter se je končala z zasluženo 
zmago gasilcev ki so dokazali, da so tudi dobri 
športniki. Sodil je g. Papic. 

Coijshi šport 
Celje, 4. oktobra. 

Danes so se vršite prijateljske tekme v korist 
fonda za blagopokojnega kralja. Prijateljski tek-
mi sta se vršili na G lazi ji. Tekmi sta bili: 

SK Celje : 8K Jugoslavija 6:0 (3:0). 

SK Olimp : SK Atletiki 5:3 (1:1). 

Prva tekma je bila zelo enostranska, ker je 
bilo SK Celje v močni premoči. SK Jugoslavija je 
igral raztrgano in je bil za cel razred slabši. 

V drugi tekmi jo bilo v prvem polčasu raz-
merje enako. V drugem polčasu so Atletiki igrali 
samo z 10 možmi. Obe tekmi je poselilo okoli 300 
gledalcev. Sodnika sta bila dobra. 

* 
Ljubljana. 4. oktobra. SK Ljubljana (jun.) : 

Reka (jun.) 3:2 (2:1). 

Vrhnika : Šparta 5:2 (2:1). 

Zagreb, 4. oktobra, b. BSK : Jedinstvo 4:3 (2:2). 
Jugoslavija • BASK 4:3 (3:0). 

IIAZENA 

Jadran : Gorenjec 6:0. 

Batkanske igre v Aicnah 

Atene, 4. oktobra. Včerajšnji dan balkanskih 
iger je bil za Jugoslavijo naravnost porazen. Jugo-
slovani niso včeraj dobili nobenega, niti prvega 
niti drugega mesta, lako da izgleda da se bomo 
morali boriti z Romuni celo za drugo mesto. Ro-
muni so namreč občutno zmanjšali razliko mer 
Jugoslavijo in Rmunijo. Rezultati včerajšnjega tek-
movanja so naslednji: 

Tek na 200 m: 1. Frangudis (O) 22:9; 2. Sa-
kelariu (G) 23:2; 3. Lis (R) 23:6: 4. 1'leteršek (J) 
24; 6. Bauer (J). 

Tek na 5000 m: 1. Kristea (R) 15:51.8; 2. Mak-
sud (T) 1(1:00.2: 3. Arvanitis (G) 16:00,4: 4. Bru-
čan (J) 16:10; Krevs (J) se sploh ni plasiral. 

Met diska: 1. Silas (O) 48.44 m: 2. Havaletz 
(R) 4-1.25; 3. Klevt (J) 43.06 m. 

Tek nn '00 m z zaprekami: 1. Mantikas 'G) 
."4.4; 2. Skijadas (G) 55.2; 3. Beskius (R) 58.3; 4. 
BanŠčak (J) 58.6. 

Skok v daljavo: 1. Jonescu (R) 6.82 m: 2 
Lambrakis (G) 0.73: 3. Buratovič (J) 6.59. 

Met kopja: t. 1'apageorgius (G) 64.60 m (nov 
grški in balkanski rekord); 2. Kokupolos ((1)61.11; 
3. Bamazu (R) 61: 4. Markušič. (J) 58.83 m. 

Balkanska štafeta: 1. Grčija 3.24.2; 2. Jugosla-
vija 3.28.4; 3. Romunija 3.31.4; 1. Turčija 3.37. 

Umetniška razstava 
Kos - Mateš - Gorše - Slaviček 

Včeraj ob pol 12 dopoldne je bila v Jakopiče-
vem paviljonu otvoritev umetniške razstave sli-
karja G. A. Kosa, slikarja M. Maleša, kiparja Fr. 
Goršcta ter češkega gosta slikarja Jana Slavička. 
K prireditvi se jc zbralo izredno število odličnega 
ljubljanskega občinstva s predstavniki oblasti na 
čelu. To in pa lepa nedelja, ki se je napravila, je 
povečalo slavnostno razpoloženje, ki je pred pold-
nem vladalo v paviljonu in ki ga jc naša umetnost 
lahko samo vesela. 

Med odličnimi gosti, ki so se udeležili otvori-
tve, je bil podban g. dr. Stanko Majcen, koman-
dant divizije div. general gosp. Peter Nedeljkovič, 
predsednik Narodne galerije g. dr. Fr. Windischer, 
ravnatelj Narodnega muzeja g. dr. Josip Mal, šef 
kulturnega oddelka mestne občine prof. dr. Rudolf 
Mole, min. v pokoju dr. Fran Novak, ravnatelj 
velesejma dr. Milan Dular, soproga bana ga. dr. 
Natlačenova, soproga župana ga. dr. Adlešičeva in 
drugi. 

Ob pol 12 je zbrano občinstvo pozdravil pred-
sednik Društ a slovenskih likovnih umetnikov prof. 
G. A. Kos, na prvem mestu zastopnika bana, pod-
bana g. dr. Stanka Majcena, diviziiskega generala 
g. Petra Nedeljkovida ter zastopnika ljubljanskega 
župana, šefa kulturnega oddelka g(x«p, dT. Rudolfa 
Moleta. Nato je spregovoril o razstavi sami nekaj 
besed in med drugim dejal: »V kolikor nas še ne 
poznate in v kolikor nas boste danes še spoznali, 
ne veže posameznih članov te skupine nobena 
enaka umetnostna usmerjenost, veže nas le eno, to 
je vera v delo ter prepričanje, da je le delo tis'o, 
ki more doseči usneh in plačilo.« Ta govor je ka-
kor vse ostalo prenašala radijska postaja. 

Za g. G. A. Koroni je spregovori! v imenu Ju-
goslovans-ko-či*škoslovaške lige prof. Ivan Vavpo-
tič, lei je pozdravil misel, da so se trije sloven-ki 
umetniki odločili povabiti v goste bratske Ji češke-
ga umetnika Jana Slavička, sina slavnega češkega 
krajinaria Antonin., Slavička. Profesor je zaklju-
čil z željo, da bi bilo kmalu mogoče videti vseulo-
vausko razstavo umetnosti in to bodisi v Pari u, 
Pragi ali Moskvi. 

Nato je stopil pred mikrofon umetnostni kri-
tik dr Rajko Ložar, ki jc imel otvoritveni govor. 
Govornik se je najprej do'iknil problema umet-
nostne propagande in njene važnosti za umetnost 
in je v tej zvezi povedal nekaj doslej pri nas še 
ne izrečenih misli o obiskovanju in prirejanju umet-
niških razstav. »Kdor vidi umetniško razstavo sa-
mo enkrat, je sploh ne vidi.« Ziradi tega je po-
trebro iti v razstave večkrat, umetniki pa bodo 
morali o tem voditi računa ter ustanoviti posebne 
permanentne vstopnice. Zavračal ie razširjeno zmo-
to, da je umetnost možno presoiati s stališča re-
produkcije narave. Pri obiskovanju irmetniških raz-
stav se dalje prem do pozablja, da je vsak umetnik 
in celo v<s?ka slika individualnost zase in da je 
napačno, če misli kdo, da jc z enim samim obi-
skom z razstave snloh odnesel kak vlis in kaj do-
segel. Namesto tega, da bi smatrali obiskovanje 
umetniških razstav zgolj za našo kulturno dolžnost, 
e postaviti načelo, da Lomo le tedai prišli iz krize, 
če bomo smatrali umetnost za funkcijo i,n izraz 
našega -'uhovnega življenja. Treba je s kritiko, raz-
umevanjem in stalnim sodelovanjem delati ramo oh 
rami z umetnostjo, kajti vsak narod in vsak č'.ovek 
ima samo tako umetnost, kakršno zasluži. 

Nato je govornik karakteriziral razstavljajoče 
umetnike ter pojasnil, kako sj je zamisliti v praksi 
ta načela — napačno je. če bi kdo mislil, da bo 
razstavo štirih umetniških individualnosti lahko 
absolviral r enim samim obiskom. Heterogene 
umetniške osebnosti in panoge, kakršne so tu zbra-
ne, zahtevajo individualnih obiskov. S temi hei,e-
dami ie govornik zaključil ter proglasil razstavo za 
otvorjsno. 

Mnogoštevilni navzoči so si nato ogledali raz-
stavljena dela, ki zbujajo srplošno pozornost. 

Občinske volitve pri 
Sv, JošSu nad Vrhniko 
Včeraj so bile občinske volitve v občini Sv. 

Jošt nad Vrhniko. Tudi v tej občini so volilci \ 
polni meri izjavili svojo pripadnost stranki .Iti/, 
in zaupanje narodnemu voditelju dr. Korošcu. Vlo-
žena je bila samo lista JRZ z nosilcem g. Ivanom 
Mačkom na čelu. Oddanih je hilo od 270 volilnih 
upravičencev 141 glasov ali 53%. Lista JRZ je 
dobila vseli 18 mandatov. 

Nov grob 

-f- V Smolenji vasi pri Novem mestu je vče-
raj. 4. oktobra, Bog poklical k sebi posestnika 
Finka Janeza, očeta g. kaplana na Bledu. Pogreb-
ni obredi se bodo opravili v torek dopoldne. Zla-
sti duhovne Rotirate prosimo zanj molitve Naj mu 
sveti večna luč! Žalujočim naše iskreno sožalje! 

. E L I T N I K I N O M A T I C A Tel. 21-24 
Preftrasm film ftarotmcKa netla tn nepozabne vsebine 

'Osaml jeno srce) 

Pole tirali tenorlev Benit imln Gtcjll 

Predstava samo ob 16. uri. 

V torek, 6. oktobra, zadnjikrat! 

Predstave ob 16, 19.15 m 21.15. 

Konferenca bank v Ljubljani 
Ljubljana, 4. oktobra. 

Doc s dopoldne so sc v sejni dvorani Za-
družne gospodarske banke zbrali zastopniki stro-
kovnih organizacij bank iz vse države na kon-
ferenco, kalero jc vodil predsednik ljubljanskega 
Društva bančnih zavodov g. dr. Ivan Slokar 

Konferenci so prisostvovali: dr. Vlada Mar-
kovič, predsednik Združenja bank iz Bclgrada, 
nadalje člana uprave lego združenja jovan Živa-
novič in Milan D. Siojodinovič ler lajnik g. L. 
Mohr. 1/ Zagreba so bili predsednik Zveze de-
narnih zavodov dr. Puanko Plivcrič, predsednik 
Združenja bank g Arnold Herzog, činu uprave 
Franjo tlrustič m tajnik , dr. Miljonko Markovič. 
Iz Splita jc prišel tajnik združenja lamošnjih bank 
dr. I Rafaeli. Zvezo jugoslovanskih hranilnic iz 
Ljubljane sta zastopala predsednik g Fran Pret-
nar m tajnik dr. Vladimir Murko. ljubljansko Diu-
šivo bančnih zavodov je zastopal predsednik dr. 
Ivan Slokar, navzoči pn so bili ludi g. Hanuš 
Krofla, podpredsednik drušlva in g. rtr. Fran Pav-
lin, podpredsednik združenja denarnih zavodov, 
nadalje član uprave društva g. Smerhiik i/ Celja. 

Konferenca, ki je I1<11<1I<1 od 10. do L, se jc 
bnviln predvsem s pravilniki, ki morajo v krat-
kem iziti v zvezi z izvedbo uredbe o definilivni 
likvidaciji kmečke zaščite. 

ZIMSKE ŠPORTNE SKAJCE 

v največji izberi po najnižjih tovarniških ccnah 
dobile pri K rek o«, Tavčarjeva ulica šh \. 3. 

Političen shod 
v Trgovskem domu 

Ljubljana, 4. oktobra. 

Danes dopoldne je bil v dvorani Trgovskega 
doma shod trgovcev, obrtnikov in gostilničarjev. V 
časopisju je bilo ohjavljeno, da shod sklicujejo gg. 
Kari S06S Ciril Majcen. Ivan Ogrin, Josip R ?k 
in Lovro Pičman. Pri predsedstveni mizi pa dun.s 
ni bilo Ivana Ogrina in nc Lovra Pičinana, ker sta 
očitno zaslutila, da bo shod izrabljen v politične 
namene, zlasti, ker smo tik pred volitvami v zbor-
nico za TOI. 

Zborovanja se je udeležilo 5c prccej obrtni-
kov, gostilničarjev in trgovcev iz raznih vrst. S 
presenečenjem so pa mnogi spoznali, da je bil n i 
tem zborovanju govorjen tak jezik, ki ga je JNS 
dolga leta prepovedovala in ki ga sedaj vlada dr 
Stojadinoviča in dr. Korošca dopušča, čeprav je 
naperjen proti njej. G. Rehek, ki je imel na zboro-
vanju glavno besedo, si gotovo nc bi dovoli! leta 
1933 ali 1934 tako ostrih be.sed. kakor «i jih je 
dani« — ker bi b'l takoj proglašen za avtonom sla, 
puniktaša in protidTŽavncga elementa. Značilno je, 
da so vsi govorniki in tudi poslušalci s .svojimi med-
klici udrihali čez obstoječe stanje, nihče pa ni iincl 
poguma povedati, da je vse sedanje stanje, zlasli 
žalostno stanje v Sloveniji zakrivila prav za prav 

JNS. 
Zborovanje, ki mu jc prisostvovalo okoli 300 

do 400 oseb, je otvoril g. Kari So«s, nakar ie imel 
poročilo »o gospodarskem položaju* g. Josip Re-
btk. Njegovo poročilo je sicer ugotovilo marsi-
katere žalostne razmere, v katerih živijo naši 
trgovci, obrtniki in gostilničarji, vendar pa g. Re-
bek ni povedal, da je sam sodeloval v listi stranki, 
pod katero vlado je bil uničen naš kmet. nas obrt-
nik, ko so prišle naše hranilnice ob likvidnost, ko 
je nastala brezposelnost, brezpravnost in ko je 
prenehala svoboda zborovanja in tiska. 

Predsednik gostilničanskega združenja in nek-
danji sotrudnik >Pohoda« g. Majcen je predlagal 
resolucijo, naslovljeno na dr. Mi'ana Stojadinovua, 
v kateri zahteva rešitev razdolžitve vseh gospo-
darstvenikov, znoveliranjc zakona o stečaju in za-
kona o prisilni poravnavi, prekinitev javnih pro-
daj in eksekucij, reformacijo davčne zakonodaje, 
uvedbo progresivnega obdavčenja, odstranitev go-
spodarskih privilegijev in zakonsko prepoved kar-
telov, enako obdavčitev prodajnih zadrug in kon-
zumov, prepoved sistema industrijskih prodajaInic 
in velikih magacinov, kakor Bate, Tate in Tivarja, 
reformo socialne zakonodaje, prisilno zavarovanje 
obrtnikov, trgovcev in gostilničarjev, ukinitev mo-
nopolizacije trgovine, zakonsko zasledovanje šuš-
marstva, odklanjanje dovoljenja za obrate ljudem 
brez popolne izobrazbe, onemogočitev dela in kon-
cesij tujcem, osnovanje gospodarskega sveta, zni-
žanje banovinskih in občinskih dajatev, uredbo za 
ukinitev kazni gostilničarjev zaradi trošarinskih in 
ločilniških krivd, svobodo tiska, zborovanja in raz-
govora, da bi se gospodarsko vprašanje moglo 
obravnavati na svoboden način. 

Majhen prepir jc nastal med načelnikom čev-
ljaiske zadruge g. Jernejem Pcrdanom, ki je na-
stopil proti točki o prisilnem zavarovanju obrtni-
kov, in g. Ivanom Jelačinom, bivšim predsednikom 
zbornice za TOI. Končno je bila resolucija sprejeta 
v isti obliki, kakoT jc bila prebrana tudi v drugih 
mestih države, kjer so bila danes slična zborovanja. 

Govoril je nazadnje še g. Jelačin, ki je pove-
dal rec nekaj resničnih o sedaniem stanju gospo-
darstva v Sloveniji in o njega vzrokih. Pozabil pa 
jc povedati to, da je gospodarstvo Slovenije pri-
čelo hirati tedaj, ko so imeli oblast v rokah go-
spodje od JNS, ler da se je pričelo sanirati od 
tedaj, ko je zopet začela sodelovali pri vodstvu 
državne uprave več ua slovenskega naroda. Shod 
je nato zaključil g. Kari Soss. 

Gospodarsko zborovanje 
v Mar iboru 

Maribor, 4. oktobra. 
Danes dopoldne se je vršilo v spodnji dvorani 

hotela Orel dobro obiskano zborovanje maribor-
skih gospodarskih organizacij, katerega so pri ro-
dili Združenje trgovcev, Združenje gostilničarjev 
ter obrtniška stanovska društva Navzoči HO bili od 
predstavnikov omenjenih organizacij predsednik 
Združenja trgovcev 1'inter s podpredsednikom Mi-
lošem Oseloin, predsednik Slov. trgovskega dru-
štva Mejovšek, podpredsednik Slov. obrtniškega 
društva Valitar, predstavnik Društva jugoslov. 
obrtnikov Reicher, zastopnik okoliških obrtniških 
organizcaij Šaveder iz Tezna, podpredsednik Zdru-
ženja gostilničarjev llonigman in drugi. Zborova-
nje je otvoril predsednik pripravljalnega odbora 
1'inter, predsedoval 11111 je pa Franjo Bureš. Obši-
ren referat o križih in težavah srednjega stanu je 
podnl ključ, mojster Ktnnerc, končno pn je pre-
čital lIBnigman resolucijo, v kateri so izražene 
najvažnejše zahteve naših gospodarskih organiza-
cij. Zborovanje, ki se je vršilo v najlepšem redu, 
je ob 11 url zaključil Franjo Bureš. 

Protest ljubiteljev živali 

Društvo ljubiteljev živali je priicdilo v Ma-
riboru svojevrsten protestni obhod proli Irpinfe-
tiju živali. Člani drušlva so sc /brali ob 11. nn 
Ziinjskcga Irgu ter so potem v sprevodu kora-
kali v meslo, s seboj 1 >« 1 vodili domače živali, ii.se, 
konje itd Obhod je zbudil ob času najživnhnejše-
ga uličnega vrvenja umevno pozornost. 



V spomin Mihaelu Habihu 
žrtvi germanskega barbarstva na Koroškem 

Ljubljana, dne 4. oktobra. 

Danes dopoldne ob 11. je bila v veliki sejni 
dvorani mestnega magistrata spominska seja Kluba 
koroških Slovencev ter prijateljev slovenske Ko-
roške na čast koroškemu mlademu pevcu Miheju 
Habihu, ki so ga na barbarski način ubili koroški 
heimvvehrovci. 

Sejo je takoj otvoril višji državni tožilec dr. 
Luka K r a v i n a , ki je tudi podpredsednik kluba, 
ter razložil, čemu so se zbrali k temu žalostnemu 
zborovanju. 

Nobeno sovražno čuvstvo do nemškega naroda 
nas ne navdHa, jc dejal, ker dobro vemo, da vsi 
poHeni Nemci tako gnusnega načina narodnostne-
ga boja na Koroškem ne morejo odobravati. Ob-
sojamo le nemoralno nemškutarstvo, ki ga žal urad-
na oblast sama vzgaja in podpira. Zbrala nas je tu-
di težka skrb za usodo našega življa, ki s strahom 
gleda v bodočnost. Nato je v par besedah, ki jih 
je prevevata otožna nota, ponovil zgodovino tega 
potiličnega uboja na Koroškem, ki bi bil drugod 
vzbudil mnogo več mednarodnega razburjenja, ta-
ko pa je šla zgodovina mimo njega, ker je bil stor-
jen le nad — Slovencem. Opisal je, kako so fant-
je, sinovi slovenske matere, ki pa so postali narod-
ni odpadniki, na berbarski način ubili veselega pev-
ca, ko se je iz Logevasi vračal domov po uspeli 
kulturni prireditvi. Ni to prvi primer, da je padel 
koroški Slovenec kot žrtev narodne značajnosti. 
Toda prej so jih pobijali Nemci, Habiha pa je ubil 

zapeljani ponemškutarjeni sin slovenske matere iz 
sosednje vasi. Če je avstrijska oblast zato podpi-
rala ponemčevanje, potem je sedaj lepo postreže-
na. Renegat, narodni odpadnik, to je vzor oblastem 
na Koroškem! Heimwehr, ki ima na vesti življenje 
mladega Habiha, je organiziral napad na župnika 
Fertalo v Pokrčah, ko je zopet uvedel slovensko 
petje v cerkvi, ista organizacija je barbarsko na-
padla naše pevce v Kotmarivasi, ista organizacija 
je izvedla ogabni napad na voditeljico slovenskega 
dekliškega gibania na Koroškem Milko Hartmano-
vo, ki je od dobljenih ran skoraj oslepela. Za vse 
te napade ni bil nihče poklican pred sodišče, kajti 
Heimvvehr poveljuje na Koroškem tudi državnemu 
pravdništvu. Prepuščeni samim sebi, pozabljeni od 
vseh, zrejo koroški Slovenci žalostnim časom na-
sproti. A l i n a j z a m a n č a k a j o na d o k a z , 
da s t o j i za n j i h o v i m i b o ž j i m i in na-
t u r n i m i p r a v i c a m i , če ne k r S č a n s k a 
a v s t r i j s k a v l a d a , pa v s a j ves s lo-
v e n s k i n a r o d , vsa p o m l a j e n a , m o č n a 
J u g o s l a v i j a ? 

Po tem ganljivem govoru, ki je polno nabito 
dvorano, ki so jo poleg Kluba koroških Slovencev 
zasedli številni predstavniki raznih kulturnih in 
narodnoobrambnih organizacij ter veliko število 
mestnih svetnikov, do dna duše presunil, so vsi 
vzkliknili trikrat Slava! v spomin mladi slovenski 
žrtvi, nakar se je predsednik kluba dr. Fellacher 
iskreno zahvali! za tako časten obisk. Zborovalci 
so se tiho razšli, kot so prišli. 

Med Hrvati v Bmgenlandu 
Zanimivi in poučni so pogledi na položaj dru-

gih narodnih manjšin v Avstriji, lako lahko spo-
znavaš nedostatnosti svojega položaja stvarneje in 
črpaš še mnogo pobudo za lastno delo. — Gra-
diščanski Hrvati so imeli dne 9. septembra v vasi 
Čentbi v južnem predelu svoje dežele letošnji ve-
liki zbor osrednje kulturne organizacije. Podaja-
mo v naslednjem njegov |K>tek. 

Zbor so otvorile mladenke z zvezno himno. 
Nato sta navzoče pozdravila domači župan in žup-
nik z željo, da bi zborovanje čim najbolje uspelo. 
Predsednik župnik Horvat prebere pozdravne br-
zojave, med drugimi pozdrav gradiščanskega dež. 
glavarja inž. Syivestra in drž. svetnika dr. Lovra 
Karalla. 

Predsednik je potent [Kidal poročilo o minu-
lem letu. Naglasi 1 je, da so hrvatsko želje prodrle 
do najvišjih mest in tla vstaja v deželi ozračje, 
ki bo zagotovilo miren in uspešen kulturni raz-
voj. Kancler Seliusclmigg govori o vrlih Hrvatih, 
dež. glavar je ponovno ostro obsodil renogatstvo 
in zabičal, naj Hrvati ostanejo zvesti svoji na-
rodnosti Hrvati so dobili svojega šolskega nad-
zornika. ki nadzoruje 45 šol; treba je samo še 
pravičnega šolskega zakona. Vse to je bilo mo-
goče, ker je narod podpiral delo Kulturnega dru-
štva. V bodoče ho treba mnoge organizacijske pre-
osnove in poglobitve, treba pa bo najprej moža, 
ki ga Hrvati priznajo za svojega političnega vod-
jo in ta je — dr. lx>vro Karati. — Misliti je treba 
še na pritegnitev Hrvatov, ki doslej niso v vrstah 
Kulturnega društva, kajti sedaj je čas sloge, ze-
dinjenja in rešitve. 

'' Drugi govornik, župnik Jandriševič, je po-
kazal še obstoječe rane narodnega telesa na jugu. 
Hrvatstvo boleha na jugu dežele, ker nima svo-
jih duhovnikov in učiteljev, ker so njegova sela 
tnala in pripadajo mnogokod nemškim farani. — 
Dolga leta ljudstvo ni razumelo duhovnika v fari, 
kor je bil tuje narodnosti, deca se je morala v 
šolah mučiti z jezikom, ki ga ni razumela. Vrhu 
vsega je bilo poljubno izseljevanje Hrvatov, ki so 
morali za bori kruli v tuji svet. Odslej bo treba 
večje brige severnega dela za južne kraje. Na 
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Po dvamesečnem odporu proti rdeči premoči so hrabri branilci Alkazarja, rešeni od nacionalnih čet, 
zapustili popolnoma porušen zgodovinski grad Fi lipa II. Na čelu vrhovni poveljnik belih čet general 

Franco s poveljnikom hrabrih branilcev polkovnikom Mescardom. 

Primorske vesti 

„Freie Stimmen" izziva-'o 

Znani neniškonacionalni in framasonski list 
na Koroškem >1' reie Stimmen- so grdo napadle 
jugoslovanskega notranjega ministra dr. Korošca, 
ki ga dolžijo preganjanja nemškega življa v Slo-
veniji. Člankar, ki se poslužuje za ta list žo tra-
dicionalnega odurnega jezika, trdi, da je bilo ne-
kaj nemških učiteljev premeščenih iz kočevske-
ga okraja v slovensko deželje ter navaja to za 
dokaz »preganjanja nemškega življa«, ki da ga je 
zagrešil naš notranji minister. iKoroški Sloenec« 
prinaša zanimivo statistiko o položaju slovenskih 
učiteljev na Koroškem. Slovenci imajo samo ene-
ga svojega učitelja, ki je ostal narodnostno zave-
den in še loga je ljudomila celovška vlada name-
stila v nemško belo, po vsem slovenskem Koro-
škem, ki ima na podlagi mednarodnih pogodb, ki 
jih ,jo tudi avstrijska vlada podpisala in prod Bo-
gom prevzela odgovornost, da jih izpolnjuje, pra-
vico do kulturne avtonomije, pa »delujejo* samo 
nemški učitelji. Kaj je takšno početje v primeru 
s prestavitvijo nekih 14 učiteljev iz Kočevja, kjer 
so postali nepotrebni, ko so za njimi prišli nasled-
niki, ki imajo od državne oblasti strog ukaz, da 
so vestno držijo predpisov, ki veljajo za manjšin-, 
ske šolo, ki menda v nobeni drugi državi :ia sve-
tu niso tako vzorno urejene, kakor ravno v Jugo-
slaviji. Jugoslavija na žalost še ni segla po »re-
presalijahf, o katerih govorijo "Freie Stimmen-:, 
pa bo morda enkrat lo mogla, ker drugih sred-
stev ni več, da Iii se koroške oblasti prisililo, da 
spoštujejo mednarodne obveznosti, ki so jih kot 
kulturna država sprejeli in božje in naturne za-
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jug morajo prihajati pevci in tamburaši ter buditi 
narodno zavest. Treba bo hrvatskih knjig, duhov-
nikov in učiteljev, da se spet zbudi narod, ki je 
doslej spal. 

Hrvatski šolski nadzornik prof Kloudus je 
podal pregled hrvatskega šolstva. Hrvati imajo ! 
27 Sol z izključnim hrvatskim učnim jezikom ter j 
16 dvojezičnih šol. V nadzornikov delokrog spa- I 
dajo prve in hrvatski razredi drugih. Vrsta hrvat- ' 
škili občin do danes nima hrvatske šole. Po raz-
lagi dosedanjega in novega šolskega zakona, ki 
še ni odobren, je nadzornik zaključil: Bratje Hr-
vati! Ne pozabite, da ste sinovi junaškega naroda, 
in da nam zgodovina nalaga dolžnost, da spoštu-
jemo dediščino slavnih prednikov. Skrbimo vsi za 
to, da vzgojimo narod, ki ho zaveden, krepak in 
zvest sebi in svoji domovini Avstriji. 

Zbor je nato jednoglasno sprejel resolucijo o 
hrvatskem šolstvu v hrvatskih selili, ki se glasi: 
1. Hrvatska šolu: vsaka šola je hrvatska in sc 
mora v njej poučevati hrvatski materni jezik. — 
2. Na hrvatskih šolah zainore hiti nastavljen samo 
Hrvat kot učitelj. — 3. Učitelji, ki se potegujejo 
za mesto na hrvatski šoli, morajo z izpitom do-
kazati, da so sposobni poučevanja v hrvatskem 
jeziku . 

Urednik »Hrvatskih novinc g. Male Fržin je 
podal politični pregled položaja manjšine in med 
drugim prebral pismo, ki ga je ob neki priliki na-
slovit na dež. glavarja voditelj Hrvatov dr. Karali 
in ki pove tudi tole: »Hrvatski narod živi kot 
manjšina že stoletja z nemškim narodom v brat-
skem miru in ob medsebojnem spoštovanju na-
rodnih posebnosti. V minulih letih so Hrvati svo-
jo zvestobo ponovno dokazali. Pod Vašim vod-
stvom so bile podane možnosti, da bodo Hrvati | 
svojo narodno posebnost gojili naprej. To zvesto-
bo bodo Hrvati vračali tudi v bodoče s svojo zve-
stobo.« — 01) zaključku zborovanja navzoči eno-
dušno odobrijo fiozdravna brzojava kanclerju in 
dež. glavarju. Zbor je zaključila himna burgen-
landskib Hrvatov: Hrvat mi je otact 

(Po Kor. Slovencu.) 

kone, ki jih kot krščanska država morajo izva-
jati bilo za Nemce, bilo za Slovence. 

Drobne vesti iz Koroške 

Avstrijske narodne manjšine se bodo po pisa-
nju časopisja baje udeležile velikega zborovanja 
avstrijske domovinske Ironte na Dunaju dne 18. 
oktobra. Povabljeni so bili tudi koroški Slovenci 
s pristavkom, naj pridejo v svojih narodnih no-
šah. Ni še znano, kakšen bo odziv na to pova-
bilo. 

Na Vrhi se je nahaja! na jesenskem letovanju 
tudi siamski kralj s številnim spremstvom. Vzbu-
jal je povsod, kjer se je pokazal, razumljivo za-
nimanje. 

V Plilicrku je nenadoma umrl Ignacij Kreuz-
mayer, poslovodja podjetja Metnic v Pliberku. — 
Pokojni, ki je bil rodom iz Kočevja, je užival mod 
Slovenci globoko spoštovanje, prvič zaradi njego-
vega dobrega značaja, nadalje pa tudi zaradi nje-
govega vsestranskega spoštovanja Slovencev in 
slovenskega jezika. Tudi delavstvo ga je obože-
valo. Prepeljan je bil iz Plibcrka v svojo ožjo 
kočevsko domovino, da tam počiva do vstajenja. 

Zahoincc oh Žili. Na pametno pobudo nekega 
rodoljuba so se začeli tukaj zelo zavzemati, da se 
poživijo stare ziljanske narodne noše, ki ob pri-
tisku modernih modnih spak hitro izumirajo. — 

, Zahomčani bodo odslej skušali cerkvena žegnanja 
slaviti po slarili narodnih obredih, ki bodo brez 
dvoma velika privlačna sila tako za koroške Slo-
vence same, a tudi za Slovence iz drugih krajev. 

Nemški topničarji na manevrih. 

Duca d'Aosta je 5. avgusta t 1. izpod letala, 
ki je strmoglavilo na mirensko polje pri Gorici ter 
se pri tem vnelo, izvlekel podporočnika Vincenca 
Vigini ja. Zato je princ, ki je poveljnik III letal-
ske divizije, dobil sedaj srebrno medaljo za voja-
ške zasluge. Pilot, ki ga je bil z velikim trudom 
in za ceno opeklin rešil, je še živel. 

Tajnik postojnskega fašija Vincenc Maggi je 
bil prestavljen in na njegovo mesto imenovan 
dr. Dominik Carminci. Za tajnika fašija pri Sv. 
Mihaelu blizu Postojne je bil imenovan Alojzij 
Gelli. Kakor vidimo, sami Italijani iz starega 
kraja. 

Rodbina don Carlosa. znanega prednika pre-
tendontov na španski prestol, ki imajo še danes 
veliko pristašev zlasti v baskiških deželah, počiva 
vsa v baziliki sv. Justa v Trstu, kjer je bil don 
Carlos umrl. Zato so mislili, da bodo tudi don Al-
fonsa Carlosa Bourbonskega, ki je prod nekaj 
dnevi umrl na Dunaju, pokopali v tržaški stolnici. 
Toda po odredbi vdove je bil jvotomec španskih 
Bourbonov jvokopan v kapeli grada Puchheim, 
ne pa v Trstu. 

XV. kongres italijanskih urologov je začel 
zborovati 1. oktobra v Trstu Bili so zbrani vsi 
italijanski strokovnjaki v tej vedi in tudi veliko 
inozemeev Izbrali so si Trst za svo| letošnji kon-
gres zato, ker je bil tukaj pred štiridesetimi leti 
ustanovil prvi urološki oddelek na bolnišnici oče 
italijanske urologije Giorgio Nicolich, [Ki rodu iz 
hrvaške Dalmacije. Nicolich je prvi izvršil opera-
cijo, ki se imenuje pielotomija. Na kongresu sa-
mem je med drugimi govoril mladi doktor Mari-
no Novak iz Trsta, tudi on brez dvoma slovenske-
ga pokoljenja. 

Smrtna nesreča. 1. oktobra je 50 letni voznik 
Ivan Prezelj v Trstu, ko je vozil tovore ob pri-
staniških skladiščih, tako nesrečno padel z voza, 
da je kmalu nato v bolnišnici umrl. 

Neznanokam sta izginila prošlo nedeljo 14-
letni Hektor Hvala in 15 letni Lucijan Klun, ki 
stanujeta s vojimi starši eden v ulici Donata Bra-
inante 9, drugi pa v ulici Giulia 27. Znano je, da 
sta obadva imela karto Abesinije, na kateri sta s 
svinčnikom narisala pot. po kateri bržčas mislita, 
ko bosta dospela tjakaj, napraviti ekspedicijo po 
tej zanimivi deželi. Starši se seveda prestrašeno 
sprašujejo, kje se sedaj dečka nahajata, policija 
pa jih pridno išče in bo podjetna dečka najbrže 
kmalu našla še v Evropi. 

Smrt v Afriki. Pred kratkim je bil 38 letni le-
talsko-mehanični specialist Guido Ferfolja, doma 
iz Gorice, kjer stanuje v ulici Cappella 38, iz le-
talski tovarne v Tržiču (Monfaleone) poslan v 
Bengazi, kjer gradijo veliko letalsko o|>orišče. Ko 
je Ferfolja z osmimi drugimi tovariši svoje delo 
opravil, 6e je vkrcal za domovino, in sicer na hi-
droavionu v Bengaziju. Hidroavion se je pa jxine-
srečil in se je Ferfolja ubil. Zapušča vdovo in 
dva mala otroka. 

Hud požar je izbruhnil v Dupljah pri Ajdov-
ščini in uničil hišo 71 letnega kmeta Antona Ba-
tiča, plameni pa so popolnoma uničili tudi sosed-
ni senik Kristine Nussdorfer. Skupna škoda znaša 
okoli 20.000 lir. 

S hudo razrezano glavo so našli te dni v Sjiod-
nji Idriji 60 letnega kmeta Ivana Zaleščeka, ki 
ga je bil neznanec v njegovem lastnem domu na-
padel z nožem in tako zdelal, da so ga morali pre-
peljati v idrijsko bolnišnico. Kaj je vzrok temu 
napadu, za enkrat še ni znano. 

Strela je 27. septembra, ko je na Goriškem 
divjal precej hud vihar, oplazila blizu Opatjega 
sela 60 letnega Franca Paliorja, Franca TrampuŠa 
in Andreja Okretiča, ki so se nahajali 6kupaj v 
hiši Franceta Pahorja. Bila je jiotrebna zdravni-
ška pomoč. 

Jugoslovanskega šoferja Jožefa Lcleka iz Ča-
kovca so aretirali italijanski gratiičarji blizu Go-
doviča, ker je brez jx)tnega lisla prevozil mejo za 
nekimi neznanimi opravki. 

Renče pri Gorici so imele 25. t. in. slavnosten 
dan. Prišel je namreč fašistični tajnik goriške pro-
vince Luraschi skupaj s fašistično voditeljico Al-
fonsi. Obiskala sta Ivano Gregorič, roj. Lukežič, 
ki je te dni porodila krepka dvojčka. Izročila sta 
ji dar goriških fašistk, obstoječ iz stvari, ki so 
nujno potrebne za novorojene državljane. Taki 
obiski imajo seveda tudi patriotičen pomen in 
natnen. 

V Lomu pri Kanalu so saje iz bližnjega dim-
nika vnele hišo kmeta Andreja Mraka, ki je za-
čela kmalu hudo goreti. Škode je najmanj 8000 lir. 

Nadškof nisgr. Margotti je 27. sepl. prvič ob-
iskal Gradiško in je bil slovesno sprejet. I* r i spre-
jemu so bili predstavniki vseh civilnih in vojaških 
oblasti. 

Cerkvene vesti. Državno tajništvo sv. očeta je 
imenovalo g. Alojziji Novaka, dekana v črničah 
pri Gorici, za nadštevilnega tajnega komornika 
Nj. Svetosti, g. Franca Ballabena, dekana v Krmi-
nu, g. Angelu Trevisana, dekana v furlanskem 
Viscu. in g. Jožefa Vodopivca, dekana v Tolminu, 
pa za častne komornike Nj. Svetosti. 

Umrl je v Pulju Jožef Motka, ki je bil zelo 
znan v primorskih trgovskih krogih. Prod vojno 
je bil vodja agencije Dreherjeve pivovarne, po 
vojni pa je trgoval pod imenom tvrdke Vodnik in 
Motka v najrazličnejšem blagu. Leta 1915 je bil 
zaradi iredentizma v taborišču v Gollersdorfu. 

59 letnico svoje prve sv. mnše je praznoval te 
dni g. Jožef Bottegaro, ki pomaga v znani cerkvi 
sv. Antona v Trstu. 84 letni starček, ki še vedno 

opravlja duhovsko službo, je torej tik pred svojo 
biserno sv. mašo. 

Nekdaj in danes. V rimskem listu »Tribuni« 
od 28. septembra 1. 1919 se bere, kar je italijanski 
zunanji minister Tittoni govoril v rimski zbornici 
dne 27. septembra istega leta. Dejal je: »Z nami 
združena ljudstva druge narodnosti naj vedo, da 
mi i zgražanjem odklanjamo vsaktero misel tla-
čen ja ali raznarodovanja; njihov jezik in njih 
kulturne ustanove bodo spoštovane; njihovi uprav-
ni zastopniki bodo uživali vse pravice naše svo-
bodoljubne in demokratične zakonodaje; njihovi 
politični poslanci bodo prisrčno sprejeti v italijan-
skem parlamentu.« Zbornica je tem besedam na-
vdušeno ploskala. — Kako pa danes? 

Nov fašistični tajnik tržaške province. Musso-
lini je dosedanjega tajnika tašistične stranke v 
Trstu Karla Perusino imenoval za vladnega ko-
misarja pristaniških skladišč (Maggazini Genera-
li), na njegovo mesto pa imenoval Emila Gra-
z i o 1 i j a , ki je sedaj fašistični tajnik južnega 
Tirola, prej pa je bil de6et let fašistični vodja na 
Krasu s sedežem v Senožečah in je veliko storil 
za poitalijančenje Krasa, kolikor mu je pač uspe-
lo. Da bo lo svojo delavnost sedaj kot šef vsega 
fašizma v tržaškem Primorju še podvojil, ni dvo-
miti. Zakaj je moral iti Perusino, ki je vodil faši-
stično politiko v Trstu sedem let, ni znano. 

Novo vino se bo smelo točiti po gostilnah šele 
s 1. oktobrom, pač pa se mošt sme točiti že zdaj, 
se mora pa prej zdavstvenemu uradu naznaniti. 

Opatijo so začeli močno prenavljali in regu-
lirati cesto. Razširili, popravili in s porfidom tla-
kovali bodo cesti Manzoni in Oberdan, razširili 
korzo Vittorio Emnianuele in regulirali trg (Piaz-
za del Mercato). 

Vinifarske slavnosti ali »veselice grozdja*i:.ka-
kor temu pravijo v Italiji, so bile te dni jio vsem 
Primorju. To so bili sprevodi na vozeh v narod-
nih nošah, najlepši vozovi so dobili nagrade. Se-
veda se je tudi pridno plesalo in imenitno pilo. 
Tudi v Postojni, kjer ne raste vino, je bil tak 
vesel sprevod. Priredil jih je Dopolavoro, ki širi 
latinsko šolo po vsej Julijski krajini. 

Zmagovalec pri letalskem tekmovanju na progi 
Anglija—Avstralija, S c o 11, je zmagal tudi pri 
zračnih tekmah na progi Anglija—Južna Afrika. 
Iz Portsmoulha do Johannisburga (10.460 km) je 

priletel v 52 urah in 58 minutah. 

Ljubljanska kronika 
DVA ZANIMIVA ARETIRANCA 

Ljubljanska policija je aretirala neko žensko, 
ki je bila zaradi nemoralne obrti že pred leti iz-
gnana iz Ljubljane. Je to znana M. G., slara ko-
maj 34 let, pa ima že 25 sodnih kazni za seboj. 
Policija jo je ujela, ko se je včeraj kljub prepo-
vedi zopet vrnila v mesto. — še bolj zanimiv jia 
je star znanec ljubljanske policije J. š., ki so ga 
oblasti že dolgo iskale zaradi raznih goljufij, ki jih 
je počenjal v okolici Ljubljane. Š. jo imel na-
vado, da je izvabljal od lahkovernih ljudi denar 
pod pretvezo, da jim preskrbi službo. S jiodolmo 
jiretvezo je izvabil tudi nekaj žensk na samotne 
kraje, nad katerimi je skušal napraviti nasilje. 
Končno je Š. padel policiji v roke. Včeraj ga je 
namreč policijski uradnik aretiral v bližini leta-
lišča. 

V Elitnem kinu Matica je danes predstava sa-
mo ob 16, ker je zvečer ob 20 koncert Glasbene 
Matice. 

Debela slana. Ljubljanski vrtovi so danes 
doživeli katastrofo. Cvetoče dalije in komaj raz-
vijajoče krizanteme, astre in druge lepe jesenske 
cvetlice so bile davi popolnoma uničeno. V hladni 
noči je namreč padla nn Ljubljansko polje skoraj 
za prst debela slana, ki je uničila vse cvetje, po-
morila vse zelenje, kakor šo rastoči fižol, osino-
dila drevje. Škoda, ki jo je slana jvovzročila, sf-
eor ni velika, pač pa bodo trpeli vrtnarji, ki za 
Vse svete ne bodo imeli na razpolago dovolj cve-
tlic. Jesenske cvetlice izgledajo kakor posmojene 
ali |iožgane. Lastniki vrtov trdijo, da jim sneg ne 
bi toliko škodil, kakor pa je storila ta uničujoča 
slana. 


